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PIETNÍ AKT
MOST – Na vsypové loučce 

městského hřbitova se 31. října 
od 15.30 hodin uskuteční piet-
ní akt. Recitovat bude herečka 
mosteckého divadla Regina Ra-
zovová a vystoupí ženský pěvec-
ký sbor Clavis cordium.

LEE A JOY
MOST - Studio 3 Pon-

te records zve 10. listopadu od 
19  hodin na koncert kytaris-
ty a zpěváka Lee Olivéra  & sa-
xofonisty a flérnisty Joe Kučery. 
Vstupné je 300 Kč.

PŘÍBĚH 
V KNIHOVNĚ

MOST – Mostecká knihov-
na nabídne 11. listopadu od 
16.30 hodin projekci dokumen-
tu Město jako laboratoř změ-
ny. Součástí je diskuse o příbě-
hu Mostu, města s jedinečnou 
středověkou historií a architek-
turou, které bylo zlikvidová-
no kvůli těžbě uhlí. Vstupné je 
zdarma.

MOST – V centru Mostu se příští rok plánuje první streetartový festival. Mostečtí politici chtějí 
touto unikátní akcí oživit veřejný prostor, podpořit uměleckou tvorbu a přiblížit současné umění 
lidem všech generací. Murály by měly vyzdobit například Prior, ale vytipované jsou i další plochy.

Festival nabídne malování velkoformáto-
vých murálů, workshopy, hudební a taneční 
vystoupení a možnost aktivního zapojení ve-
řejnosti. „V tuto chvíli máme vytipováno ně-
kolik oblastí, které by se mohly pokrýt murá-
ly. Jde například o plochu na budově Prioru 
a o centrum města.  V případě Prioru tu jsou 
přesně vyčleněné plochy pro malbu. Věříme, že 
to bude zajímavé,“ doufá mostecká radní Jana 
Falterová Zudová.

Mostecký streetartový festival by měl být 
výjimečnou aktivitou, která proběhne v Ús-
teckém kraji. „Zatím zde nic obdobného ne-
probíhalo. V plánu je termín 16. až 21. čer-
vence, který ale ještě není definitivní a může se 
upravit,“ doplnila radní. Murály, které vznik-
nou, budou většinou dočasné. „Na Prioru ur-
čitě, a to do doby, než se s ním začne praco-
vat a něco se v něm dít. Murály na Prioru bu-
dou jen v případě, pokud zde bude  propojka 
na SuperPrior, Částečně by se tak měl street art 
motivem odkazovat právě na to, co se tu bude 
odehrávat. Jinak by to nedávalo smysl,“ upo-
zornil primátor Marek Hrvol a dodal, že mu-
rály na Prioru by měly ukončit starou éru Pri-
oru a poukázat na novou, která ho čeká.

Další prostory, kde by se měly murály obje-
vit, budou kromě Prioru a přilehlého parko-
viště také na hřišti ve Wolkerově ulici a v prů-

čelí hřiště u SVČ. „Aby se nejednalo o žádnou 
divočinu, tak jsme si vymínili, že nejprve návr-
hy uvidí městský architekt předem a poté pro-
jdou schvalovacím procesem,“ upozornila ješ-
tě radní Jana Zudová.

Celkové náklady na festival  jsou 750 tis. Kč, 
přičemž 500 tis. Kč bude město čerpat z do-
tací Euroregionu Krušnohoří. „Součástí bude 
i kulturní program, vystoupení kapel, taneční 
vystoupení, ale i workshopy, aby se laická ve-
řejnost mohla seznámit s tím, co je to za druh 
umění. Setká se zde i řada umělců apod.,“ po-
dotkl dále primátor.  

Streetartový festival bude pilotním projek-
tem. „Pokud se nám festival osvědčí, tak v něm 
můžeme pokračovat i dál. Nešlo by o pravi-
delnou akci, protože i objem ploch ve měs-
tě je omezený,“ upozornil primátor. „Na no-
vý Prior malovat už určitě nebudeme, ale za-
se knihovna bude ve fázi, kdy by se moha vy-
užít ,“ dodal.

Streetartový festival by měl posloužit 
i k popularizaci streetartu a uvědomění si, 
co je  jeho obsahem. „Nejsou to jen nelegální 
malby po zastávkách. Mohou mít i formu le-
gální. Bude to i osvěta sprejerům, aby věděli, že 
město je i k tomuto umění otevřené a je tu pro-
stor pro vzájemnou komunikaci,“ uzavřel pri-
mátor.                                                            (sol)

První Street art festival v Mostě!
V Ústeckém kraji se jedná o unikátní projekt

Na Thálii je nominovaný
HEREC Z MOSTU

Rozhodne se 1. listopadu
MOST -  Již po třicáté druhé se budou udělovat Ceny Thalie.  Na slav-
nostním cereminiálu, který se uskuteční 1. listopadu od 20 hodin 
v Národním divadle v Praze, má želízko v ohni i město Most. Herce 
mosteckého divadla Marcela Rošetzkého za mimořádný výkon v roli 
Sládka v inscenaci Audience Václava Havla.  Přímý přenos bude vy-
sílat ČT 1. 

Vyhlášeno bude 20 laureátů, kteří obdrží Cenu Thálie 2025. He-
rec Marcel Rošetzký byl za svou roli zařazen odbornou porotou He-
recké asociace do užší nominace.  Kultovní hra Audience, režírova-
ná Vítězslavem Větrovcem, získala na mostecké scéně novou, ak-
tuální podobu, která diváky i kritiky překvapila svou naléhavostí 
a pravdivostí. „Přiznám se, že když jsme se jeli podívat na Audien-
ci do Mostu, tak jsme si od té inscenace moc neslibovali. Audience nás 
ale naprosto uchvátila, protože úplně zbořila legendu, která kolem té 
hry je. A to je především zásluhou právě Marcela Rošetzkého, proto-
že on Sládka hraje jako pragmatika, který se snaží nějak v tom svě-
tě přežít. Jeho výkon je velmi přesvědčivý a jasný a vy jste pouze krok 
od toho, že si řeknete – vždyť on má vlastně pravdu. Postavu Sládka 
dokáže obhájit a konfrontace funguje spíš s videonahrávkami z té do-
by. On ‚bohužel‘ ukazuje, jak strašně aktuální je. Ukazuje, co všech-
no jsme zapomněli, co všechno jsme ochotni přijmout a kam jsme se 
neposunuli,“ řekla k výběru Marcela Rošetzkého předsedkyně čino-
herní poroty Jana Paterová.

Streetartový festival se u nás v Mostě uskuteční pravděpodobně  koncem června a bude se hemžit umělci z Česka i ze za-
hraničí. Jako „malířské plátno“ jim mimo jiné poslouží  i plocha bývalého Prioru. Do zdobení budov murálů se nedávno 
pustili v Karviné a výsledkem je artová fasáda tamní střední školy od autora  Nikoly Vavrouse alias Khomy. Ačkoliv konkrét-
ní jména mostecká radnice zatím tají,  toho bychom na artovém festivalu v Mostě chtěli... 

Dočká se i Prior Most?

Marcel Rošetzký v roli Sládka.
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str. 1 „Nomina-
ce Marcela Rošetzkého 
potvrzuje dlouhodo-
bě vysokou uměleckou 
úroveň mosteckého 
souboru i  odvahu při-
stupovat k české klasi-
ce s novou interpreta-
cí.  Audienci hrajeme 
na jevišti Divadla rozmanitostí 
a od své premiéry 21. února 2025 
sklízí výjimečné ohlasy u diváků 
i odborné veřejnosti,“ uvedl ředi-
tel Městského divadla v Mostě 
Filip Nuckolls. Nejbližší reprízy 
jsou 3. a 17. listopadu od 19:00 
hodin na jevišti Divadla rozma-

nitostí a 11. listopadu  v Čino-
herním klubu, kde se Audience 
představí širšímu publiku i zá-
stupcům odborné veřejnosti. 

Marcel Rošetzký je divadelní, 
filmový i televizní herec. Aktu-
álně působí jako sólista činohry 
Městského divadla v Mostě, kde 

se na jevišti tehdejšího Divadla 
pracujících poprvé objevil v ro-
ce 1986.  Diváci ho  mohli vidět 
v pohostinských rolích v Měst-
ských divadlech pražských, Di-
vadla Radka Brzobohatého, Di-
vadla Na Jezerce či Divadle Me-
tro. Objevil se v  populárních 

seriálech Chlapci 
a chlapi,  Hospoda 
a Most.

Kdo zabojuje  
o Thálii?

Petr Panzenber-
ger – Studio G. Os-

trava za roli Romana v inscena-
ci Perníkář

Tomáš Šulaj – Národní di-
vadlo Brno za roli  Borise Bere-
zovskijho v inscenaci Vlastenci.

Marcel Rošetzký – Městské 
divadlo v Mostě za roli Sládka 
v inscenaci Audience.         (nov)

Z očí do očí
MOST – Hostem redaktora 
Českého rozhlasu  Jana Be-
neše bude ve Studiu3 Ponte 
records 12. listopadu od 19 
hodin Radek Galaš.

V pořadu Z očí do očí 
bude tentokrát český polici-
sta, laický historik, kurátor 
a publicista, specializující 
se na historii českého čet-
nictva a kriminalistiky, Ra-
dek Galaš. Jako herec se ob-
jevil v některých epizodách 
oblíbených televizních seri-
álů, jako např. Případy 1. oddělení, Četníci z Luhačovic či Místo zlo-
činu České Budějovice. Vstupné 150 Kč.                                       (nov)

Radek Galaš se objevil i jako  
herec v televizních seriálech. 

Melody Makers 
už je v prodeji

MOST – Mostecké divadlo začalo prodávat vstupenky na listopado-
vý koncert Ondřej Havelka a Melody Makers. 

Kapela otevřela starý archiv a nestačila žasnout. Pro diváky bu-
dou některé „pecky“  nové, protože se nehrály 25 let. Vstupenky je 
možné zakoupit na www.divadlo-most.cz, na pokladně městského  
nebo na tel. 777 313 450.                                                                     (nov)

Jak bude vypadat nový Prior?
Napoví soutěžní dialog architektů

MOST - Stejně jako na nové cent-
rum i na nový Prior se vybrala pě-
tice finalistů, kteří se přihlásili do 
soutěžního dialogu SuperPrior. 

Zájem o vytvoření návrhů na 
rekonstrukci Prioru byl rovněž, 
podobně jako na nové centrum, 
enormní. „Zájemci nyní vytvá-
řejí architektonický návrh na re-
konstrukci bývalého obchodního 
domu. Návrhy by měly být ho-
tové na začátku příštího roku,“ 
upřesnil Primátor Marek Hr-
vol. „Byli jsme velmi mile pře-
kvapeni velkou účastí. Objekt 
Prioru je pro mnohé zajímavý. 
Vybrat pro nás ty nejlepší z dva-
ceti zájemců byl těžký úkol,“ do-
dala radní Jana Falterová Zu-
dová. 

Mezi vybranými uchaze-
či jsou zástupci ateliérů, které 
předvedly reference zahrnují-
cí obdobné typy objektů, jako je 
Prior. Mezi vybranou pěticí jsou 
jak menší, tak i větší studia, kte-
rá mají zkušenosti a své návrhy 
také reálně praktikovala. Jedná 
se mnohdy o významné stavby. 
Jsou tu jak zástupci ze zahrani-
čí, tak i čeští architekti.   

Finále soutěžního dialogu 
na SuperPrior slibuje zajíma-
vé a inovativní řešení, které bu-
de ctít historii objektu Prior, a zá-
roveň přinese moderní a funkč-
ní podobu, která oživí centrum 
Mostu.

SupePrior navazuje na Su-
perMost, tedy na nové centrum 
Mostu, ale je už o kus dál. „Oba 
vítězné týmy, tedy jak na Pri-
or, tak i na nové centrum budou 
navzájem propojené a budou si 
navzájem vyměňovat informa-
ce, aby se Prior nedělal v nesou-
ladu s centrem a naopak,“ upo-
zornil primátor a dodal: „Na 

začátku příštího roku, až se vy-
bere vítězný návrh, začne se pro-
jektovat ke stavebnímu povolení. 
Prior bude nejrychlejší ze všech 
třech částí.“ 

Soutěž na magistrát se 
vyhlásila znovu

Třetí soutěžní dialog, který 
se týká změn budovy magistrá-
tu a jejího bezprostředního oko-
lí, byl zrušen. „Tento dialog jsme 
vyhlašovali o prázdninách. Byl 
to nešťastný termín, protože řa-
da ateliérů se chtěla přihlásit až 
po tomto termínu. Proto jsme na 

doporučení společnosti MOBA, 
která pro nás dialogy organizuje, 
tento třetí dialog zrušili a vyhlá-
sili jsme ho znova. Bude to čás-
tečně i umělecká soutěž, protože 
se bude mimo jiné řešit i atika na 
magistrátu, ale nejen to,“ uve-
dl primátor. Změnit by se měl 
i vstupní prostor u magistrátu 
a také přilehlé parkování. „Vozi-
dla tu parkují skoro až v samotné 
budově, často tu také kličkují lidé 
mezi vozidly a to bychom chtěli 
změnit. Parkování by se mělo od-
tud vymístit a řešit jinak,“ pro-
zradil primátor.                  

   (sol) 

Priorem už neprojdete, pouze příležitostně  
MOST – Horní vchod do Prioru se nedávno uzavřel.  Objekt se bude 
otevírat jen příležitostně.

V bývalém obchodním cen-
tru Prior momentálně fungu-
jí už jen zbylí nájemci v nejniž-
ších prostorách. Před nedáv-
nem se totiž uzavřelo i „prů-
chozí“ první patro. Žádní noví 
nájemci se na obzoru neobje-
vili a ti zbylí postupně vypo-
vídají smlouvy, protože pro-
voz se jim už nevyplatí. Skonči-

la tu i trafika a vietnamský pro-
dejce se přesunul do spodního 
patra. „Nedávno uzavřené patro 
se bude otevírat pouze na akce 
typu akvarijní trhy apod., které 
tu mají úspěch. Fungovat bude 
venkovní tržnice, ale jen do do-
by, než se s objektem začne ně-
co stavebně dít, nepočítáme, že 
bychom patra otevírali,“ uve-

dl primátor Marek Hrvol s tím, 
že pobídka na nové nájemce si-
ce trvá, ale není prý intenzivní. 
„Pro nájemce je fungování zde 
komplikované, takže chceme ob-
jekt spíše udržovat v tom, aby li-
dé mohli jít okolo, ale nemuse-
li jím procházet,“ podotkl prv-
ní muž města.

Na přeměnu Prioru a jeho 
případnou rekonstrukci se bu-
de město snažit najít dotace.  
„Víme, na co bychom mohli čer-

pat dnes, ale nevíme, na co třeba 
za čtyři roky, až bude vysoutě-
žený dodavatel a budeme schop-
ni zahájit stavbu. V tuto chvíli 
ale tituly monitorovat budeme, 
i když dochází k přelomu dotač-
ních období. Nicméně předpo-
kládáme, že regenerace brown-
fieldů a obdobné investice bu-
dou i v dalších obdobích i na-
dále zahrnuty,“ je přesvědčena 
radní Jana Falterová Zudová.   

(nov)

Na Thálii je nominovaný herec z Mostu

Bývalý Prior se má změnit na komunitní a kulturní centrum.

Přesunutý kostel se na půl roku zavře
MOST – Přesunutý kostel Nanebevzetí Panny Marie se pro letošní 
rok loučí. Otevře se až příští rok v dubnu. 

Poslední den, kdy je možné 
letos kostel navštívit, je 2. lis-
topad. Poté se stejně jako řada 

památek zavře. Poslední letoš-
ní prohlídky spojené s promí-
táním filmu o přesunu koste-

la probíhají  od 9 do 15 hodin. 
Součástí je také výklad o historii 
kostela, prohlídka kostelní lodi 
a původních vitráží.  Bližší in-
formace o prohlídkových okru-
zích, časech a vstupném najde-

te na www.kostel-most.cz. Kos-
tel bude možné navštívit při 
příležitosti Adventního koncer-
tu 29.11., Půlnoční bohoslužby 
24.11. a Svátečního varhanního 
koncertu  26.12.                      (nov)

Příběh Mostu, který zmizel a znovu vyrostl
MOST – Mostecká knihovna připravila na 11. listopadu od 16.30 ho-
din speciální projekci a diskusi o městě Most, které bylo nahrazeno. 

Jaké to je, když město přesta-
ne existovat a na jeho místě vy-
roste nové a úplně jiné? Na tuto 
otázku odpoví nejen dokument 
Město jako laboratoř změny. 
Projekce potrvá třicet minut 
a po ní bude následovat diskuse 
s odborníky Janem Klápštěm, 
archeologem a specialistou na 
středověká města a jejich pro-

měny, a Martinem Nodlem, 
historikem a odborníkem na 
středověké rituály a dějinné 
mentality.  Příběh města Mostu 
s jedinečnou středověkou his-
torií a architekturou, které bylo 
ve 20. století zlikvidováno kvůli 
těžbě hnědého uhlí, stále budí 
velký zájem. Vstupné je zdar-
ma.                                      (nov) Autor fotogafie: Vilém Vodrážka

Petr Panzenberger Tomáš Šulaj Marcel Rošetzký
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J	 ak to vidím

Otevření REPRE nabralo mírné zpoždění
Městu už se hlásí nájemci restaurace

MOST – Rekonstrukce kulturního domu Repre se dokončí pravděpo-
dobně později, než se předpokládalo. První návštěvníky by mohlo 
nové REPRE přivítat na podzim roku 2027.  Město již vyhlásilo po-
ptávku na nové nájemce restaurace v Repre.    

Rekonstrukce kulturního do-
mu Repre pokračuje, ne ale zce-
la podle původního plánu. Ně-
které činnosti nabraly zpoždění. 
„Stále je stanovený oficiální ter-
mín dokončení 31. 12. 2026. Nic-
méně se prodlužují dílčí milní-
ky, které měly být již splněné. Na 
stavbě, která intenzivně probíhá, 
se však ukazuje, že se termín bu-
de nejspíš prodlužovat – i když ne 
nijak dramaticky,“ připustil mo-
stecký primátor Marek Hrvol. 
Podle vedení města se předpo-
kládá zdržení kolem dvou až tří 
měsíců. „Reálné dokončení díla 
předpokládáme někdy v prvním 
kvartále roku 2027. Pak musí-
me také připočíst, že nějakou do-
bu bude trvat stěhování knihov-
ny a další činnosti spojené s inte-
riéry. Otevření nového Repre tak 
připadne na první polovinu ro-
ku 2027,“ mapuje primátor. Stu-
denti, kteří zatím vyčkávali s re-
zervací prostoru pro maturitní 

plesy, tak mohou počítat s tím, 
že plesová sezóna v Repre bu-
de možná nejdříve v sezóně od 
podzimu 2027 a začátkem roku 
2028. „I v případě, že by se Re-
pre stačilo do konce roku 2026 
dokončit, do začátku 2027 by se 
určitě nestihlo vše do Repre pře-
stěhovat, takže plesy jsou tu do té 
doby vyloučené a je třeba s tím 
vším počítat až se začátkem no-
vého školního roku 2027/2028,“ 
potvrdil primátor.

Nové Repre by mělo dispo-
novat obdobnou kapacitou pro 
plesy, jaká byla i v původním za-
řízení. Bude zde 800 míst k se-
zení a dvě sta míst ke stání. Fun-
govat tu nebude oproti dřívějš-
ku pouze malý sál. „Dříve se 
kapacita zhruba tisícovky míst 
často překračovala, v novém sá-
le bude obdobná,“ upřesnil Ma-
rek Hrvol.

Město také již vyhlásilo po-
ptávku na nové nájemce restau-

race v Repre. „Termín na nájem-
ce restaurace je stanoven na ko-
nec října. Zájem evidujeme, ptají 
se a oslovují nás někteří provozo-
vatelé, někteří se už i přihlašu-
jí. Pronajímat budeme prostory 
komplexně, tedy restauraci i s ex-
kluzivitou obslužnosti sálu, kte-
rý slibuje příliv dalších zákazní-
ků během akcí, jakou jsou plesy, 
konference apod.,“ prozradil dá-
le primátor.    

Do Repre se také přestěhuje 
městská knihovna. Město proto 

bude řešit využití a osud stávají-
cího objektu v Moskevské ulici, 
kde nyní knihovna sídlí, obdob-
ně jako u Prioru. Vyhlásí sou-
těžní dialog pod taktovkou spo-
lečnosti MOBA. „Stále vážný je 
záměr uměleckého centra, kde 
by dominantně fungovala na-
še ZUŠka. Chtěli bychom tu ta-
ké rozšířit i stávající aktivity, ja-
ko je Creative Space, Art POINT 
a další,“ doplnil ještě primátor 
Hrvol.

(sol)

Otevření nového Repre se posouvá ze závěru roku 2026 na první polo-
vinu roku 2027.

S hysterií kolem Mostecké slavnosti
Ještě jednou bych se chtěl vrá-

tit k letošní Mostecké slavnos-
ti, a to po přečtení článku v tis-
ku  Regionální média Mostecko  
pod titulkem Náklady na Mos-
teckou slavnost prudce rostou.

Shrnuto a podtrženo, Mos-
tecká slavnost je pro některé 
rýpaly nákladná a v takovém-
to objemu zbytečná. Podle mé-
ho osobního názoru i názoru 
mosteckého zastupitele je zá-
kladní otázka následující: za-
slouží si naše město super slav-
nosti a nebo jen vesnickou la-
cinou tancovačku?   Nejen po-
dle mne, ale i podle  nadšených 
ohlasů návštěvníků byla slav-

nost  skvělá a v návštěvnosti 
opět trhala rekordy. Přišlo na ní 
36 tisíc lidí! Mně osobně se vel-
mi líbili  jak účinkující, tak po-
čet stánků, návštěvnost a pře-
devším prezentace města v kra-
ji a v celé republice. Jsem hrdý 
a rád, že jsou  tyto slavnosti vel-
ké a že se město Most prezentu-
je akcemi tohoto typu.  O měs-
tě Most se v naší republice ko-
nečně už nemluví jen jako o pa-
nelákovém šedém městě, kde je 
nejzajímavější zprávou jakéko-
liv  televize vybydlený cikánský 
Chanov a vysoká míra neza-
městnaných. A nesouhlasná ná-
mitka, že se k nám na slavnost 

přijedou bavit z jiných měst? 
Vždyť to je právě to, co potře-
bujeme a chceme!   Chceme 
ukázat všem, jak je zdejší měs-
to a kraj krásný a  je to tu su-
per!  Návštěvníci, kterým se lí-
bilo na slavnosti, se příště vrátí 
třeba na jezero Most. Tak vzni-
ká z  Mostu zajímavé turistické 
místo a turistická oblast, která 
s sebou přináší  peníze do  mo-
steckých prodejen, restaurací, 
kaváren,  ubytovacích zaříze-
ní.  Ruku na srdce, kdo by před 
deseti lety řekl, že naše měs-
to bude turisticky zajímavé? Já 
rozhodně ne a jsem moc rád, že 
se to u nás v Mostě takto mění. 

A to i  díky velkolepé Mostecké 
slavnosti.

Milan Kožnar,
zastupitel města Mostu  

za SMM

Rodák Gassmann se představuje v komiksu
MOST – Mostecké muzeum vydalo nový komiks. Čtenáře tentokrát 
seznamuje s místním rodákem, Florianem Leopoldem Gassmannem.

Florian Leopold Gassmann 
je mostecký rodák a význam-
ný hudební skladatel 18. stole-
tí, který to dotáhl až k císařské-
mu dvoru ve Vídni. Jak se do-
stal z Mostu do Vídně, kde a kdy 
žil a co vše za svůj život stihl, se 
dozvíte v novém komiksu vyda-
ném Oblastním muzeem a gale-
rií v Mostě. Zjistíte i něco o je-
ho poslední skladbě Requiem in 
C moll, která je bezpečně ulože-
na  v muzeu a která byla  v mi-
nulosti vystavena jako exponát 
měsíce. 

Komiks napsala  kurátorka 
hudební podsbírky mosteckého 
muzea Kristýna Přibylová, au-
torem kresby je  Katrin Buttig - 
grafička a historička umění. Ka-

trin Buttig. Komiks vznikl za 
podpory města Mostu.

Nový komiks je v pořadí již pá-
tý. Mostecké muzeum  již vyda-
lo díly  Ukradená stávka o udá-
lostech z března až dubna 1932, 
o tak zvané velké mostecké stáv-
ce, která se stala součástí ideolo-
gie jedné strany na dlouhé roky, 
přestože historie mluví jinak. Dá-
le Alchymistova dcera aneb Pří-
běh Edwarda Kelleyho a jeho ne-
vlastní dcery Vestonie. který při-
pomíná život a  dobu Alžběty 
Westonové – Vestonie, nevlast-
ní dcery alchymisty Edwardy 
Kelleyho a  naší nejvýznamněj-
ší renesanční básnířky. Dozvíte 
se i  o jejím vztahu k  jejímu ne-
vlastnímu otci Edwardu Kelley-

mu i  našemu městu Most. Ko-
miks Bitva u Mostu  se věnuje 
bitvě u  Mostu z  roku 1421, kte-
rá  patří k jedné z nejdůležitějších 
událostí v  dějinách královského 
města Mostu. Bitva patří k jedné 
z nejdůležitějších událostí v ději-
nách husitského období Českých 
zemí a  může být pokládána za 
stejně důležitou, jako bitvy u Su-
doměře, na Vítkově, u Domažlic 
či u Lipan.    Komiks Kuřavková 
katastrofa  vydalo muzeum k vý-
stavě 130. výročí kuřavkové kata-

strofy v Mostě. V létě roku 1895 
postihla město Most katastrofa, 
která do té doby neměla ve světě 
obdoby. V noci z 19. na 20. čer-
vence byla při těžbě uhlí proraže-
na obrovská dutina se směsí pís-
ku a vody, kterou horníci nazýva-
li kuřavkou. Zpráva o  této udá-
losti oběhla celý tehdejší svět. 

Všechny komiksy jsou 
k dispozici v recepci muzea a  
v informačním centru v Mostě. 
Prohlédnout si je můžete i na 
www.muzeummost.cz.      (nov)

Nedvěd a Příbuzní
MOST - V rámci letošního koncertního turné zavítá 5. listopadu od 
19 hodin do mosteckého Studia3 Ponte records Honza Nedvěd a Pří-
buzní.

Kapela oprášila písně, které  dlouho nehrála, a zároveň připravi-
la zbrusu nové skladby, které letos vyjdou na jejím novém albu. Mů-
žete se těšit na nesmrtelné hity bratří Nedvědů, písně skupin Spiri-
tuál Kvintet a Brontosauři i vlastní tvorbu kapely Příbuzní. Budou 
rychlé i pomalé, veselé i melancholické, hluboké i vtipné. Kapela vy-
stoupí v sestavě Honza Nedvěd ml. – akustická kytara, zpěv, Hanka 
Nedvědová – zpěv, Jan Oršulík – dvanáctistrunná a elektrická kyta-
ra, zpěv, Jiří Oršulík – baskytara, zpěv a Dan Oršulík – bicí.     (nov)

Co bude s knihovnou pro přestěhování do Repre? Zatím trvá záměr uměleckého centra, kde by dominantně fungovala ZUŠka.

O Vánocích ve světě
MOST – Mostecká knihovna pořádá 13. listopadu od 17 hodin před-
nášku na téma Vánoce ve světě.

Přednášet bude mladý cestovatel Jakub Greschl, který povypráví, 
jak se slaví tyto svátky ve všech koncích světa.                            (nov)

 

Kapela Honza Nedvěd a Příbuzní 
dorazí do mosteckého Studia3.
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MOSTEČTÍ LVI 
MOST – MOSTEČTÍ LVI se utkají 1. listopadu od 17.30 hodin 

na domácím ledě s IHC Králové Písek. Na venkovní utkání se chys-
tají 5. listopadu od 18 hodin s HC Wikov Hronov. Na domácí led se 
mostečtí hokejisté vrátí 12. listopadu v 18 hodin, kdy odehrají zápas 
s BK Havlíčkův Brod.                                                                       (nov)

Kriminalita v Mostě je historicky nejnižší! 
MOST - Kriminalita v Mostě je na historickém minimu. Podle Po-
licie ČR došlo na území Mostu ke konci letošního září k poklesu  
o 23,5 procent na 1 135 trestných činů. Jedná se o nejnižší hodnotu 
za poslední dekádu. Čím si razantní pokles trestné činnosti vysvět-
luje ředitel Městské policie Most Jaroslav Hrvol?

Největší rozdíl je 
patrný u majetko-
vé kriminality, kte-
rá se meziročně sníži-
la o 294 skutků, což je 
pokles o 27,5 procent! 
Tato čísla nám jas-
ně  naznačují, že jde-

me správnou cestou. 
Jednak jsme  rozšíři-
li systematický dohled 
nad problémovými lo-
kalitami a také se po-
dařila řada investic do 
moderních technolo-
gií, kamerových sys-

témů s prvky umělé inteligence 
a do nejúčinnějších metod pre-
vence kriminality. Zároveň jsme 
více v kontaktu přímo s lidmi, 
kteří v problémových lokalitách 
žijí. Účinnou formou je i revi-
talizace veřejných prostranství. 
Když se prostředí změní k lepší-
mu, poklesne výskyt protipráv-
ního jednání. Nejlepším příkla-
dem je park Střed.

Most se také nebojí zavádět 
novinky. Postupně se dokonce 
stal příkladem dobré praxe i pro 

ostatní města v Česku. Jedná se 
o asistenty prevence kriminality, 
školní dohledovou službu, pra-
videlné průzkumy pocitu bez-
pečí nebo tvorbu tak zvaných 
pocitových map. To, co jsme 
v Mostě vybudovali, není jen 
sada jednotlivých náhodných 
opatření, ale komplexní systém 
prevence kriminality.  Klíčovým 
prvkem strategie prevence kri-
minality je také úzká spoluprá-
ce městské policie a Policie ČR. 

(nov)

Provozovny mění 
označení  

MOST - Město Most pokra-
čuje v postupné proměně ve-
řejného prostoru a ve zlepšo-
vání jeho vizuální podoby. Dal-
ší provozovna získala finanční 
dar v rámci Programu podpo-
ry řádného označování provo-
zoven. Cílem je zlepšit estetic-
ký vzhled města, omezit vizuál-
ní smog a podpořit podnikatele, 
kteří chtějí přispět ke kultivova-
nému a přehlednému veřejné-
mu prostoru.

Náborový příspěvek až 
200 tisíc

MOST - Nový motivační pro-
gram na podporu náboru zdra-
votnického personálu spouští 
Městská správa sociálních slu-
žeb Most. Má se tak posílit tým 
odborníků o nové všeobecné 
zdravotní sestry a fyzioterapeu-
ty, kteří pečují o klienty v zaříze-

ních sociálních služeb. Zájemci 
mohou při nástupu získat ná-
borový příspěvek až 200 tis. Kč.  
Příspěvek  má usnadnit přechod 
do nového zaměstnání a ocenit 
rozhodnutí věnovat se nároč-
né, ale smysluplné práci v soci-
ální oblasti.

Podpora pro rodiny
MOST - Program finanční 

podpory pro mladé pracující ro-
diny s dětmi patří k dlouhodo-
bě k úspěšným projektům měs-
ta. Dalšímu žadateli byl nyní vy-
placen finanční bonus 20 tis. Kč. 
Od začátku roku tuto podporu 
využilo 167 rodin v celkové vý-
ši 3,4 mil. Kč.

Moderní technologie  
v péči o klienty

MOST - Městská správa so-
ciálních služeb Most plánuje 
nové inovativní projekty. Mě-

ly by zlepší péči o klienty pro-
střednictvím moderních tech-
nologií. Součástí záměru je in-
stalace chytrých televizí, které 
umožní přístup k informacím, 
vzdělávacím pořadům a zábavě 
přizpůsobené potřebám klien-
tů. Dále se bude jednat o senzo-
rické panely podporující smys-
lovou stimulaci a rozvoj moto-
riky. K modernizaci dojde i ve 
vybavení fyzioterapie, což při-
nese nové možnosti rehabilita-
ce a aktivního pohybu. Na zá-
měr bude městská správa žá-
dost o finanční podporu z Na-
dace ČEZ.

Správci domů  
se osvědčili

MOST - Projekt Správce do-
mu – preventista, zaměřený na 
vybrané sociálně vyloučené lo-
kality ve městě, bude pokračo-
vat i v příštím roce. Podle vede-
ní města potvrzují zkušenosti 

jeho významný přínos pro oby-
vatele bytových domů v těch-
to oblastech. V domech, kde 
je zajištěna pravidelná a vidi-
telná přítomnost správců, do-
šlo k výraznému zlepšení bez-
pečnostní situace, lepší údržbě 
společných prostor a celkové-
mu zklidnění soužití obyvatel.

Dotace pro  
menšiny, cizince  

i Červený kříž

MOST - Město připravu-
je nový dotační titul zaměřený 
na podporu sociálních aktivit, 
činnost národnostních men-
šin a integraci cizinců. Vyhlá-
šení programu je plánováno na 
1. prosince.

Dotaci ve výši 30 tis. Kč na 
podporu své činnosti obdržel 
také Český červený kříž – ob-
lastní spolek.

(sol)

Technické služby: A může začít chumelit 
Sklady  jsou plné, stroje nachystané

MOST – Mostecké technické služby jsou připravené na zimu. Skla-
dy posypové soli jsou již tradičně v tuto dobu plné. Během zimy se  
technické služby starají a udržují na 365 kilometrů komunikací včet-
ně chodníků.      

Mostečtí radní schválili plán 
zimní údržby na období od 1. 
listopadu do 31. března příští-
ho roku.

I když počasí sněhové přeháň-
ky zatím nenadělilo, technické 
služby jsou připravené kdykoliv 
vyjet. Sklady posypového mate-
riálu ve Velebudicích jsou v tuto 
dobu již plné. Sůl totiž nakupují 
technické služby v předstihu za 
výhodnější cenu. „Na skladě ob-
vykle máme kolem 1 500 až 2 000 
tun soli, což je standardní množ-
ství, které nám na zimu na Mos-
tecku stačí,“ ujistil ředitel Tech-
nických služeb města Mostu Mi-
chal Hartman a dodal, že v pří-
padě potřeby by technické služby 
mohly dokoupit sůl i během se-
zóny. Ta by však již byla draž-
ší. „Snažíme se proto nakupovat 
posyp již před sezónou, abychom 
uspořili prostředky,“ doplnil.  

V Mostě a přilehlých čtvrtích 
obstarávají a udržují zaměstnan-

ci technických služeb na 365 ki-
lometrů komunikací a chodní-
ků. Ošetřují je podle toho, do 
jaké priority daná komunikace 
spadá, tedy do 4, 12 a 48 hodin. 
Hlavní tahy a nejfrekventovaněj-
ší úseky  spadají do první prio-
rity a mají být ošetřeny do 4 ho-
din. „Na hlavních silnicích a ta-
zích provádíme údržbu ještě dří-
ve, než co říká vyhláška. Interval 
je daný od konce spadu, ale na to 
nikdy nečekáme. Začínáme silni-
ce čistit téměř okamžitě, jakmi-
le začne sněžit,“ upozornil ředi-
tel a dodal: „Držíme jeden velký 
sypač v pohotovosti a také svolá-
váme lidi z takzvané domácí po-
hotovosti. Ti jsou u nás v podni-
ku většinou do 30 minut až jed-
né hodiny a vyrážejí pak s veške-
rou technikou.“

Většina méně prioritních ulic 
v Mostě je navíc běžně ošetřena 
do šesti hodin, nikoliv do 48 ho-
din, jak udává vyhláška. „Kdyby-

chom vše nechávali tak, jak udá-
vá vyhláška, pak by jistě občané 
příliš spokojeni nebyli. Snažíme 
se reagovat víceméně neprodle-
ně a sypat bez ohledu na priori-
tu celé město,“ upozornil Michal 
Hartman.   

Na webových stránkách tech-
nických služeb mohou občané 
najít, do jaké z priorit ta která ko-
munikace spadá. Stačí kliknout 

na Zimní údržbu a zde si vyhle-
dat interaktivní mapu. Z ní mo-
hou například zjistit, že do plánu 
zimní údržby spadá i komunika-
ce kolem jezera Most. Ta je v ma-
pě označena modrou barvou, 
znamená to, že spadá do druhé 
priority a měla by být ošetřena 
nejpozději do 12 hodin po spa-
du sněhu.  

(sol)

Z Mostu pojedou nové bateriové vlaky
MOSTECKO/ÚSTECKÝ KRAJ - Na trati z Mostu do Rakovníka a do Li-
toměřic budou brzy jezdit nové moderní, ekologické a tiché vlaky. 

Ústecký kraj získal v rám-
ci programu TRANSGov do-
taci 1,98 miliardy korun na no-
vé  vlaky s bateriovým pohonem. 
Výrazně mají zlepší komfort ces-
tování i kvalitu ovzduší. Součás-
tí je i modernější vybavení pro 
cestující jako klimatizace, Wi-Fi 
nebo zásuvky pro nabíjení drob-
né elektroniky.  Vlaky zamíří na 

trasy Most – Louny – Rakovník, 
Most – Litoměřice, Žatec – Lo-
vosice – Ústí nad Labem a Dě-
čín – Česká Lípa – Liberec. „Při-
dělení dotace na dva projekty Ús-
teckého kraje pokládám za velký 
úspěch. Nejen pro kraj, ale hlavně 
pro železnici a naše cestující. Díky 
dotaci se i na vedlejší tratě dosta-
nou moderní, tichá a rychlá vozi-

dla a železnice bude opět o něco 
atraktivnější,“ uvedl radní Ústec-

kého kraje pro dopravu Tomáš 
Rieger.                                  (nov)

Provoz bateriových vlaků začne nejpozději v roce 2032, ale práce začíná 
už teď. Ústecký  kraj vybírá dopravce i výrobce souprav. 
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Před mosteckým nádražím bude rušno
MOST – U mosteckého nádraží 
začne co nevidět velký stavební 
ruch. Souvisí s další etapou vý-
stavby nového autobusového 
terminálu. Vjezd k budově vla-
kového nádraží byl po stávající 
trase až na výjimky uzavřen.

Stávající autobusový termi-
nál pro veřejnou dopravu pro-
jde komplexní modernizací. 
Díky ní se zlepší dopravní ob-
služnost, zvýší se kapacita par-
kování a vytvoří se komfortněj-
ší zázemí pro řidiče autobusů. 
Rekonstrukce přijde na 96 mil. 
Kč a dotace z IROP IT by měla 
činit 62 mil. Kč. „Mohou se ale 
přidružit další doprovodné ná-
klady, které se vyskytnou v prů-
běhu stavby. Například jako ny-
ní, kdy jsme schvalovali 700 ti-
síc korun na vícepráce,“ uvedla 
mostecká radní Jana Falterová 
Zudová.

Modernizace však vyžadu-
je uzavírky pro MHD i osobní 
vozidla. Ty potrvají až do polo-
viny příštího roku, kdy by mě-
la být celá akce dokončena. Ob-
čané, kteří se potřebují dostat 
k nádražní budově, ale nemu-
sejí zoufat. Město vyjednalo do-
časnou náhradní příjezdovou 
cestu s omezeným stáním, a to 
v místě bývalého autobusového 
nádraží. Cestující MHD se ta-
ké k nádraží dostanou blíže než 
z Rudolické ulice, kde nyní au-
tobusy parkují. „Kladli jsme dů-
raz na to, aby k nádraží mohl 
co nejdéle zajíždět autobus. Ač-
koliv zhotovitel trval na tom, že 
k nádraží nebude zajíždět ni-

kdo, podařilo se nám jednu lin-
ku prosadit. Zvolili jsme 30, pro-
tože se jedná o jednu z nejvytí-
ženějších,“ uvedl primátor Ma-
rek Hrvol.

Část bývalého autobusového 
nádraží, které zeje léta prázd-
notou, město dočasně pronaja-
lo, aby sem mohli zajíždět na-
příklad vozidla taxislužby, lidé, 
kteří provozují na nádraží služ-
by, ale i veřejnost. „Zabezpečení 
služeb, které tady fungují, bylo 
pro nás prioritou. Chceme, aby 
fungovaly i nadále a lidé je moh-
li využívat. Zaparkovat omezeně 
tu může i veřejnost s parkovacím 
kotoučem na 60 minut,“ vyjme-
noval alternativy primátor.  

Součástí modernizace no-
vého autobusového terminá-
lu je rozšíření prostoru pro 
městskou hromadnou dopravu 

v prostoru nástupní a výstup-
ní zastávky před výpravní bu-
dovou. Dojde tak k celkovému 
rozšíření komunikací pro auto-
busy, čímž se zlepší průjezdnost 
a bezpečnost.

Pro zvýšení kapacity parko-
vání se v přednádražním pro-
storu vybuduje 44 nových kol-
mých a 4 podélná parkovací 
stání pro osobní auta. „Kvůli ne-
dostatku kapacity stávajících od-
stavných ploch by tu mělo vznik-
nout také nové parkoviště pro 
14 dálkových autobusů. Součás-
tí projektu je také již zmiňovaná 
výstavba nové budovy pro řidiče 
autobusů,“ uvedl dále primátor.

Objekt bude jednopodlažní, 
čtvercového půdorysu, zastře-
šen plochou střechou s přesa-
hem, který vytvoří závětří. „Bu-
dova nabídne oddělené zázemí 

pro řidiče městské a dálkové do-
pravy a bude vybavena denní-
mi místnostmi, kuchyňkami s jí-
delnami a sociálním zázemím, 
včetně toalet a sprch,“ vyjme-
noval primátor. Stávající budo-
va pro řidiče, která dosud slou-
žila jako provizorní zázemí, se 
pak zdemoluje. „Řidiči tu nemě-
li vesměs žádné zázemí. Přede-
vším pro ně bude nový terminál 
znamenat komfort. Slibujeme si 
od toho také to, že se sem postup-
ně stáhnou i ostatní dopravci li-
nek, kteří stavějí všude možně po 
městě. Je to náš cíl,“ uvedl dále 
primátor a podotkl, že se bude 
jednat o dlouhodobější proces. 
„Linkové autobusy mají dlouho-
dobé licence na parkování po ce-
lém Mostě. Náš odbor společně 
s krajem bude ale s dopravci jed-
nat.“                                       (sol)  

Proč město zvolilo pro nový autobusový terminál na mosteckém nádraží opač-
nou stranu a nevyužilo bývalé autobusového nádraží, které tu už léta chátrá?

Na dotaz odpovídá primátor 
Mostu Marek Hrvol

„Majitelem pozemků bývalé-
ho autobusového nádraží je spo-
lečnost BUS.COM. Město s ma-
jitelem pozemků jednalo několi-
krát. Měli jsme eminentní zájem 
pozemek odkoupit a nový termi-
nál vybudovat zde, kde by se to 
nabízelo. Vlastník nám ale po-
zemky nabízel za nesmyslnou 
cenu. Tu sice postupně snižoval, 

ale stále se konečná částka pohy-
bovala patnáct milionů korun 
nad cenou znaleckého posudku. 
Společnost BUS.COM už ale na 
další snížení přistoupit nechtěla, 
a proto jsme museli zvolit jinou 
alternativu. Nic se nezměnilo 
ani během doby, kdy jsme pre-
zentovali nový záměr s vybudo-
váním autobusového terminá-
lu na opačné straně. Proto se se 
nový terminál nakonec realizuje 
na jiném místě.“                   (sol)

MSSS Most má „létající uklízečky“  
MOST – Městská správa sociálních služeb má novou pracovní pozi-
ci  „létající uklízečky“. Ty mají zajistit úklidové práce ve všech třech 
penzionech Komořanská, Ke Koupališti a Albrechtická, aby pečova-
telky mohly plně věnovat svůj čas a energii tomu nejdůležitějšímu 
– péči o klienty.

„Naším cílem je, aby pečovatel-
ky opravdu pečovaly, měly dosta-
tek času na lidský kontakt, pod-
poru soběstačnosti a individu-
ální přístup k seniorům. Proto 

jsme vytvořili roli létající uklízeč-
ky, která bude pružně posilovat tři 
pracoviště podle harmonogramu 
či aktuálních potřeb,“ říká  ředitel 
MSSS Most Luboš Trojna.

MSSS pořídila pro každé za-
řízení také podlahové mycí 
stroje. Organizace již má s je-
jich využíváním skvělé zkuše-
nosti z domovů pro seniory, 
kde významně přispěly k rych-
lejšímu a kvalitnějšímu úkli-
du, a tím i k vyššímu komfortu 
klientů i zaměstnanců. „Tento 
krok navazuje na dlouhodobou 
transformaci organizace, která 

usiluje o to, aby sociální služ-
by v Mostě byly moderní, lidské 
a zároveň udržitelné. Novin-
ka zároveň reaguje na zpětnou 
vazbu od samotných zaměst-
nanců i jejich vedoucích, podle 
kterých je oddělení přímé péče 
od technicko-provozních úko-
lů klíčové pro vyšší kvalitu prá-
ce i spokojenost klientů,“ dodal 
Luboš Trojna.                     (nov)

Den s židovskou kulturou
MOST – V mosteckém muzeu se můžete 13. listopadu od 16 do 
18 hodin dozvědět více o osudech a historii židovské komunity na 
Mostecku. 

Setkáte se s předsedou Židovské obce Teplice Michaelem Lich-
tensteinem, historikem mosteckého muzea Jiřím Šlajsnou, Ruth Si-
donovou – spisovatelkou a hudebníkem Josefem Gušlbauerem. Při-
praveno bude občerstvení  z  Vinařství Chrámce. 

(nov) 

Bývalé autobusové nádraží dlouhá léta chátrá a situace se jen tak asi 
nezmění...

Most slaví úspěch v sociálních službách 
MOST - Denní stacionář pro mentálně postižené klienty v ulici Jiřího 
Wolkera, který spadá pod Městskou správu sociálních služeb v Mostě, 
získal prestižní ocenění Značku kvality udělované Asociací poskyto-
vatelů sociálních služeb ČR. A ne ledajaké – rovnou tři hvězdy.

Součástí slavnostního setká-
ní s vedením města Mostu by-
lo i poděkování zaměstnancům, 
kteří se každý den s empatií a lid-
skostí starají o své klienty.  „Chtě-
la bych vám všem poděkovat. Dí-
ky vám je stacionář místem, kde 
se lidé s mentálním postižením cí-
tí vidění, slyšení a respektovaní. 
Díky vaší práci mají šanci žít pl-
nohodnotný život a být součástí 

naší komunity,“ uvedla při pře-
dání ocenění náměstkyně pri-
mátora Markéta Stará, která má 
ve své gesci sociální oblast.

„Ocenění potvrzuje, že sociální 
služby v Mostě patří mezi ty nej-
lepší v republice a že naše měs-
to klade velký důraz na důstojný 
a plnohodnotný život všech svých 
obyvatel,“ dodal ředitel MSSS 
Most Luboš Trojna.               (nov) Ocenění Značky kvality je doma!

Modernizace přednádražních prostor vyžaduje uzavírky pro MHD i osobní vozidla. Ty potrvají až do poloviny 
příštího roku, kdy by měla být celá akce dokončena. 

Jelení Brod aneb
Komedie kontrastů

MOST – Do Studia3 Ponte re-
cords  zavítá 6. listopadu v 19 
hodin Strunkovický Ochot-
nický Spolek s divadelní ko-
medií Jelení Brod.

Inscenace  vznikla na mo-
tivy stejnojmenné knihy Jiří-
ho Hochmana. Napsal ji Ka-
rel Matějka a režie se ujal Ro-
man Kyselka. V roce 1946 
záhadný výbuch způsobí, že 
se jedna česká vesnice i s při-
lehlým okolím přesune do 
jakéhosi paralelního světa, do kterého se navíc občas zatoulají i další 
lidé z našeho světa. V centru pozornosti autora stojí kontrast obyva-
tel Jeleního Brodu a socialistickým myšlením poznamenaných nově 
příchozích. Vstupné 300 Kč.                                                           (nov)
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Sylva Prchlíková
vydala kalendář 2026

LITVÍNOV – Litvínovská 
malířka Sylva Prchlíková vydala 
nový kalendář na rok 2026. Do-
stanete ho v infocentru na zám-
ku Valdštejnů. Prodejní cena je  
320 Kč.                                     (nov)

Most má nový denní stacionář 
Je pro osoby s poruchou autistického spektra

MOST - Zájmové sdružení MOSŤÁČEK slavnostně otevřelo Denní 
stacionář pro osoby s poruchou autistického spektra od 18 do 45 
let.

Nová služba přináší nejen od-
bornou podporu samotným kli-
entům, ale i tolik potřebnou 
úlevu jejich rodinám. Stacio-
nář reaguje na dlouhodobý ne-
dostatek návazných služeb po 
dosažení dospělosti a poskytu-
je komplexní péči prostřednic-
tvím zkušeného odborného tý-
mu. „Naším cílem je vytvořit 
místo, kde se dospělí lidé s autis-
mem cítí respektovaní, přijíma-
ní a podporovaní ve svém osob-
ním rozvoji,“ uvedla ředitelka 
organizace Helena Fadrhonsová 
a dodala: „Zároveň chceme po-
máhat rodinám, které často ne-
sou tíhu péče samy. Věříme, že 
náš stacionář bude mostem me-
zi odbornou péčí a každoden-
ním životem našich klientů.“ 

Slavnostní otevření se kona-
lo za účasti významných hostů, 
dárců, odborníků, rodičů i ši-
roké veřejnosti. Mezi gratulan-
ty nechyběl náměstek hejtmana 
Ústeckého kraje   Jiří Kulhánek, 
náměstkyně primátora měs-
ta Mostu   Markéta Stará, před-
nosta psychiatrické kliniky FZS 
UJEP a Krajské zdravotní Jakub 
Albrecht či poslankyně a budou-
cí ministryně pro místní rozvoj 
Zuzana Schwarz Bařtipánová. 
Denní stacionář vznikl za pod-
pory Ústeckého kraje,  měs-
ta Mostu a dárců z řad firem 
i jednotlivců. Zájemci o služ-
bu mohou nalézt více informa-
cí o registraci a programu na  
www.mostacek.cz.

 (nov)

Uzavírka „Žižkovky“ do konce listopadu
LITVÍNOV – Dopravní podnik měst Mostu a Litvínova ve spolupráci 
s městem Litvínov zahájily v těchto dnech rekonstrukci ulice Žižko-
va. Práce na komunikaci s tramvajovou tratí potrvají až do 30. lis-
topadu. Občané se musejí připravit na výluku tramvají a řidiči na 
objížď ky.  

Práce budou rozděleny do 
dvou etap a součástí omezení bu-
de i výluka tramvajové dopravy.

První etapa byla zahájena již 
tento týden a potrvá do 19. lis-
topadu. Opravovat se bude úsek 
od křižovatky ulic Žižkova - Emy 
Destinové - S. K. Neumanna. 
Objížďka povede ulicí S. K. Neu-
manna – Jiráskova – Smetanova 
-  Mezibořská na místní komuni-
kaci Žižkova.

Poté hned naváže druhá etapa 
a potrvá do 30. listopadu. Opra-
vovat se bude úsek od křižovat-
ky ulic Žižkova - Emy Destinové 
-  Mezibořská. Objížďka povede 
ulicemi Mezibořská, Smetano-
va – Jiráskova – S. K. Neumanna  
na místní komunikaci Žižkova.

Během rekonstrukce se do-
tknou změny i dopravy ke Kruš-
nohorské poliklinice. Ulice Ne-
rudova a Ke Střelnici budou do-
časně zobousměrněny. Parková-
ní u polikliniky bude omezeno 
pouze po dobu prací na přileh-
lém parkovišti, během frézování 

a pokládky nového povrchu, a to 
od 19. – 30. listopadu.

Výluka tramvajové dopravy se 
bude týkat tramvajové linky 1, 3, 
4, 40, které budou mimo provoz 
v úseku Litvínov nádraží – Litví-
nov Citadela, a to až do 6. listo-
padu a také od 19.  do 25. listopa-
du. Náhradní autobusová dopra-

va bude zajištěna v úseku Litví-
nov  nádraží – Litvínov  Citadela 
podle platných jízdních řádů. Po 
dobu výluky se ruší  zastávky Lit-
vínov u dílen v obou směrech 
a Litvínov Technické služby také 
v obou směrech.

Umístění zastávek 
náhradní autobusové 

dopravy

Citadela - zastávka přímo 
v tramvajové zastávce

Stadion - zastávky v obou 
směrech v ul. S. K. Neumanna

Poliklinika - zastávka směr 
Citadela ve výstupní zastávce 
linky 23, ve směru nádraží v ná-
stupní zastávce linky  23

Obchodní dům - zastávka 
směr Citadela v ul. Smetano-
va před bývalou restauraci Rad-
niční sklípek, ve směru nádra-
ží v ul. 9. května před sázkovou 
kancelář Tipsport

Nádraží – zastávka směr Ci-
tadela na autobusovém nádraží.

(sol)

Kreslete 
s Dudkem 

LITVÍNOV – Litvínovská knihov-
na připravuje na 6. listopadu od 
14.30 hodin zábavné kreslení 
pro seniory se známým ilustrá-
torem dětských knih Adolfem 
Dudkem.

Kromě ilustrování se Adolf 
Dudek věnuje také pořádání vy-
stoupení pro děti i dospělé. Pro-
dalo se již  přes tři miliony knih 
s jeho ilustracemi. Návštěvníci 
si užijí nejen kreslení, ale i hu-
mor a načerpají pozitivní ener-
gii.  Akce se koná ve společen-
ské místnosti, poplatek je 60 Kč, 
pro registrované čtenáře 40 Kč. 
Rezervace místa je nutná na e-
-mailu  hrabinska@knihovna-
-litvinov.cz.                          (nov)

Tigran na stojáka
LITVÍNOV – Do Citadely přijede 
5. listopadu se svým speciálem 
stand-up komik  Tigran Hovaki-
myan. Diváky čeká od 19 hodin 
nezapomenutelný stand-up ve-
čer  plný nekorektního humoru, 
energie a skvělých vtipů.

Tigran Hovakimyan pochá-
zí z Arménie a mluví plynule 
čtyřmi jazyky. Vyzkoušel mno-
ho zaměstnání, ale nakonec za-
čal pracovat jako amatérský he-
rec v divadle pro děti. Díky tomu získal mnoho zkušeností s tím, 
jak a na co reaguje publikum. Divadlu také vděčí za posun k sólo-
vé stand-up comedy, která je mu blíž, protože se na pódiu spoléhá 
jen sám na sebe.

Tigranův předskokan je vždy český stand-up komik. Vstupenky 
za 499 Kč je možné zakoupit pouze online na: www.standupshow.
cz/tigran-hovakimyan/.                                                                   (nov)

Tigran Hovakimyan

Nová služba přináší nejen odbornou podporu samotným klientům, ale 
i tolik potřebnou úlevu jejich rodinám.

Adolf Dudek
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Nabízíme pronájem 

komerčních prostor  
v obchodním domě 

v centru města Most 
(bývalý Prior) 

Prostory jsou variabilní s možností pronájmu 
různě velké plochy - pro stánek, obchod, ale 

i například pro výstavu či jinou akci. 

Cena pronájmu k jednání. 

Bližší informace poskytneme na tel. čísle 
478 618 538 a 476 705 084 či v sídle společnosti 

MOSTECKÁ BYTOVÁ, a.s., Most, J. Skupy 2522.

VODA
PLYN
TOPENÍ
ELEKTRIKA
OTEVÍRÁNÍ
DVEŘÍ

800 136 018bezplatná 
linka

Pionýrů 1501, Most
tel.: 417 639 296

HAVARIJNÍ SLUŽBA

(pro SBD Krušnohor od 15 hod.)

servis a montáž výtahů

Štěpán Javůrek chystá nový román
Bude se odehrávat v téměř zaniklé vesnici Ryžovna

KRUŠNÉ HORY – Oblíbený autor krušnohorských příběhů, rodák 
z Ústeckého kraje a ředitel Destinační agentury Krušnohoří, Štěpán 
Javůrek, připravuje další knihu. Po románu Léta Sametová, která se 
objeví na pultech v příštích týdnech, se co nevidět vrátí k žánru his-
torických románů. 

Zatímco trilogie Sudetský 
dům se odehrávala ve fiktiv-
ním prostředí, nový román bu-
de podle Štěpána Javůrka za-
sazen do míst, která dobře zná 
a kde se cítí jako doma. Bude se 
odehrávat na Ryžovně. „Ryžov-
na je pro mě zásadním a důle-
žitým místem. Trávím tu hodně 
času, především v místním pivo-
varu, který vlastní jeden z mých 
blízkých kamarádů. Scházíme 
se tu pravidelně, na konci mě-
síce, na společné pivo s kamará-
dy, v posledních letech tu slavím 
narozeniny, trávím silvestrov-
skou noc, zkrátka to pro mě ne-

ní jen tak ledajaká zaniklá ves-
nice,“ říká. 

A právě do tohoto prostředí 
se rozhodl umístit svůj nový ro-
mán. „Vím, je to trochu odvaha 
a trochu troufalost. Ale já věřím, 
že znalost zdejšího okolí a přá-
telství s některými pamětníky mi 
při psaní tohoto příběhu pomů-
že.  Poctivě sbírám materiály, sta-
vím kostru příběhu a brzy se pus-
tím do samotného psaní. Myslím, 
že následující rok budu na Ryžov-
ně trávit ještě víc času než dosud,“ 
dodává autor. Pokud vše dobře 
dopadne, kniha by měla být na 
světě příští rok na podzim. (nov)

Štěpán Javůrek je autorem trilogie Chaloupky, Chaloup-
ky I. a II., Krušnohorské osudy I. a II., Nebe nad Pernin-
kem a Léta Sametová. 

S Anežkou Gajduškovou (nejen) o tradicích
LITVÍNOV - Přijďte si 11. listopadu od 16.30 hodin popovídat do lit-
vínovské knihovny s Alenou Anežkou Gajduškovou o našich vánoč-
ních tradicích!

Dozvíte se nejen o tradicích, 
které se udržely dodnes, ale 
i o těch,  které už si málokdo pa-
matuje. Večerem provede Ale-
na Anežka Gajdušková, autorka 
knih Domácnosti našich babiček, 
Uchováváme potraviny a nové 
reedice knihy Vánoce našich ba-
biček. Součástí besedy je focení 
s autorkou a podepisování knih. 

Alena Gajdušková se zabývá 
tradičním stylem života, zkou-
máním receptů našich předků, 
domácími technikami uchovává-
ní potravin, permakulturou, so-
běstačností. Vede kurzy historic-
kého vaření, uchovávání potra-
vin bez elektřiny. Pracuje i v ob-

lasti zahradničení, starých odrůd 
rostlin, poradenství pro zahrady. 
Alena přináší pohled na minu-
lost, který může inspirovat sou-
časný život — udržitelněji, jedno-
dušeji, víc „v souladu s přírodou“. 
Nabízí praktické návody, nejen 
teoretické. Zkoumá skutečné po-
stupy našich babiček, například 
jak sušit brambory, sázet, kon-
zervovat bez ledničky a testuje 
je v praxi. Vnímá životní styl ja-
ko celek — kuchyně, domácnost, 
zahrada, sběr divokých rostlin — 
což může být inspirací pro lidi, 
kteří hledají alternativu k moder-
nímu „rychlému životu“. 

(nov)

Na čerpacích stanicích ORLEN 
mohou zákazníci zachraňovat potraviny 

LITVÍNOV - Zákazníci na čerpa-
cích stanicích ORLEN, které jsou 
součástí skupiny ORLEN Uni-
petrol, si mohou na vybraných 
pražských a brněnských stani-
cích ORLEN rezervovat balíčky 
s překvapením s neprodanými, 
ale stále kvalitními potravina-
mi z  nabídky občerstvení Stop 
Cafe. 

„Naším cílem je přinášet 
praktická řešení, která spoju-
jí udržitelnost s pohodlím zá-
kazníků. Díky spolupráci s  mo-
bilními a webovými platforma-
mi jako je Nesnězeno se nám da-
ří snižovat množství vyhozených 
potravin a současně nabízet za-
jímavou formu výhodného náku-
pu, jejíž atraktivita je mezi naši-
mi zákazníky i širokou veřejnos-
tí na vzestupu. Nesnězeno je naše 
druhé řešení v této oblasti, které 
doplňuje naše úsilí o větší udrži-
telnost v  maloobchodu,“ uvedla  
členka představenstva skupiny 
ORLEN Unipetrol zodpovědná 
za maloobchod v Česku, Ma-
ďarsku a na Slovensku a za roz-
voj maloobchodního nepalivo-
vého segmentu ve skupině OR-
LEN Agnieszka Bobrukiewicz.

Obsah Nesnězeno balíčků se 
mění podle denních přebytků. 
Vždy ale zahrnuje čerstvé po-
traviny, které by jinak zůsta-
ly nevyužité. V pilotní fázi jsou 
k dispozici dvě varianty – sla-
ný balíček Stop Cafe za 79 Kč 
a sladký balíček Stop Cafe za 
49 Kč. Zákazníci tak mohou za 

zvýhodněnou cenu získat na-
příklad sladké pečivo, croissan-
ty, sendviče, wrapy, panini nebo 
bagety. Rezervace i platba pro-
bíhají jednoduše přes aplika-
ci Nesnězeno. Vyzvednutí ba-
líčků je možné  mezi 12. až 16. 
hodinou na vybraných čerpa-
cích stanicích ORLEN v  Praze 
a Brně – ideálně při běžné za-
stávce na tankování nebo na ká-
vu. „S velkými řetězci máme bo-
haté zkušenosti – ať už se jed-
ná o sítě kaváren, pekáren ne-
bo prodejce potravin. Jsme proto 
moc rádi, že mezi ně nyní mů-

žeme přivítat další silnou znač-
ku na českém trhu, jakou je OR-
LEN, a jsem přesvědčen, že jí 
máme co nabídnout. Opřít se 
mohou o naši zákaznickou bá-
zi čítající přes 1,2 milionu uživa-
telů, celorepublikové pokrytí ne-
bo více než sedm let zkušeností 
na lokálním trhu s možností ex-
panze do sousedních zemí,“ uvá-
dí Jakub Henni, spoluzakladatel 
a generální ředitel Nesnězeno, 
a dodává: „ORLEN nám pomá-
há rozšířit myšlenku, že i men-
ší potravinové přebytky má smy-
sl zachraňovat – protože dohro-

mady vytvářejí velký pozitivní 
dopad.“

Projekt je aktuálně v pilotní 
fázi, která slouží k ověření zá-
jmu zákazníků o balíčky s pře-
kvapením Stop Cafe. Na zákla-
dě výsledků této fáze se rozhod-
ne o případném rozšíření spolu-
práce na větší počet čerpacích 
stanic ORLEN napříč Českou 
republikou. Společnost tak po-
kračuje v rozvoji aktivit podpo-
rujících udržitelnost a nabízí zá-
kazníkům další možnost, jak se 
do tohoto úsilí aktivně zapojit.

(nov)

Tři pohledy jedna cesta
LITVÍNOV – V Café Baru a foyer Citadely se 6. listopadu od 17 hodin 
koná vernisáž výstavy „3 pohledy 1 cesta“.

Výstava představí tvorbu malířek Aleny Bery a Veroniky Dobešo-
vé a  malíře Jaroslava Mokrého. Každý z autorů přináší svůj osobitý 
styl a vlastní perspektivu na svět kolem nás. Tři různé pohledy, kte-
ré se na výstavě vzájemně propojí. Výstava bude k vidění do 1. pro-
since, vstupné je zdarma.                                                                 (nov)

Do Café Baru
za horolezkyněmi

LITVÍNOV - Zajímavá přednáška  „Gašer Kája a Léňa“ s krkonošskou 
horolezkyní a skialpinistkou Lenkou Erlebachovou se uskuteční 
12. listopadu od 19 hodin v  Café Baru Citadela.

Vloni, 28. července, se Len-
ce Erlebachové a Karolíně Gro-
hové podařilo zapsat do historie 
českého alpinismu – jako první 
Češky stanuly na vrcholu pákis-
tánské osmitisícovky Gasher-
brum I. Navíc tento mimořádný 
výkon uskutečnily v lehkém ex-
pedičním stylu, tedy bez použi-
tí umělého kyslíku, bez pomoci 
výškových nosičů a bez zajištění 
horskými vůdci. 

Vstupenky za 150 Kč jsou  
k zakoupení v pokladně Cita-
dely nebo v síti Ticketportal, 
s možností rezervace on-line 
nebo telefonicky 476 111 487. 

(nov)

Díky spolupráci s mobilními a webovými platformami jako je Nesnězeno se čerpacím stanicím ORLEN daří sni-
žovat množství vyhozených potravin
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MOST - V lomu ČSA se po schválení změny plánu sanací a rekultiva-
cí pokračuje v závěrečné etapě prací, kterými se zahladí následky 
těžby. Podle posledních moderních přístupů dostává větší prostor 
po ukončení těžby příroda. Ve vytěženém lomu ČSA, který patří sku-
pině  Sev.en Česká energie, vyhlásilo v říjnu Ministerstvo životního 
prostředí národní přírodní památkou. 

V lomu ČSA pokračují 
sanační práce

Území vytěženého lomu ČSA 
je připraveno k závěrečné etapě 
rekultivací a sanací. „Těžba ja-
ko taková tu už skončila. V rám-
ci sanací, tedy ‚úklidu‘ území tu 
dotěžujeme zbytky uhelné slo-
je. V těžbě v lomu ČSA jsme do-
šli až na územní ekologické li-
mity, které stanovila vláda v ro-
ce 1991. Přestože za nimi jsou 
miliony tun nejkvalitnějšího uh-
lí, které je v Česku k mání, dál 
těžit nemůžeme, a tak končí-
me,“ říká Petr Lenc, ředitel tě-
žebních společností skupiny  
Sev.en Česká energie. Jakmi-
le těžba v lomu skončí, každý 
těžař po sobě musí uklidit: zli-
kvidovat technologii, uvést pro-
stor do bezpečného, stabilního 
stavu a připravit území na dal-
ší využití. Velká část těžební já-
my už rekultivací prošla. Tam, 

kde se těžilo, jsou dnes vodní 
plochy, pole, louky, les. Dosud 
se v lomu ČSA zrekultivovalo 
2  800 ha plochy a dalších bez-
mála 1200  ha se ještě dokončit 
musí a 500 ha plochy zaplní bu-
doucí jezero. V rámci sanací už 
došlo k přesunu více jak  tří mi-
lióny kubíků zeminy a další bez-
mála milión a půl kubíků zemi-
ny bude přesunuto během dal-
ších sanačních prací. 

Na dně lomu vzniká 
rezervoár čisté vody
Ve zbytkové jámě lomu ČSA 

se už vytváří základ budoucí-
ho jezera. Protože je lom stá-
le ještě aktivní, probíhají sanač-
ní práce a příprava na budou-
cím gravitačním svedení veške-
rých vod z vlastního povodí do 
prostoru zbytkové jámy, k plno-
hodnotnému přirozenému na-

pouštění jezera zatím nedochá-
zí. Už nyní se ale na dně lomu 
hromadí voda, hladina stou-
pá a je nutné pečlivě hlídat je-
jí kvalitu. Kvalitu vody v bu-
doucím jezeře hlídá externí od-
borná firma ENKI, která se za-
bývá aplikovaným výzkumem 
za pomoci moderních techno-
logií. Společnost ENKI spolu-
pracuje při kontrole kvality vo-
dy s ČZU. Pravidelně odebírají 
vzorky vody v budoucím jeze-
ře a na budoucích zdrojích na-
pouštění v různých hloubkách. 
Kontroly se zaměřuji se na che-
mické složení, zooplankton, fy-
toplankton, proměřuji základ-
ní fyzikálně chemické parame-
try, jako jsou průhlednost vody, 
vodivost, koncentrace kyslíku, 
pH a jejich stratifikaci od hla-
diny ke dnu. Kvalitu vody zkon-
trolovala i Česká inspekce ži-
votního prostředí. Z výsledků 
kontroly vyplynulo, že údaje ze 
vzorků odebraných ČIŽP, EN-
KI a ČZU jsou shodné. Že ne-
dochází k porušování vodního 
zákona, nedovolenému vypou-
štění důlních vod do vod povr-
chových a ani k ohrožení spod-
ních vod. Podle všech zjištění je 

předpoklad, že voda v budou-
cím jezeře bude čistá a kvalitní. 

Výše daru za ušetřené 
práce v území jádrové 
zóny je známá už dva 

roky

V  severočeském regionu, kde 
ukončujeme těžbu uhlí, přistu-
pujeme ke krajině i životu se 
vší zodpovědností a v souladu 
s tím, co nám ukládá zákon. Na 
sanace a rekultivace vytěžené-
ho lomu má těžební společnost 
Severní energetická, která těž-
bu v lomu ČSA prováděla,  při-
pravené finance ve výši bezmá-
la dvě miliardy korun. To plně 
pokryje požadavky státu, coby 
majitele pozemků, a bude dost 
peněz na veškeré plány, které  
má stát s částí lomu ČSA, jíž se 
změna plánu sanací a rekultiva-
cí  a především zapojení přiro-
zené obnovy týká. 

Potřebná částka se v čase mě-
ní. Její výši, která je v součas-
né době na sanace a rekultiva-
ce lomu ČSA potřebná, stanovil 

tým expertů a vychází z aktuál-
ních cen za nezbytné napláno-
vané práce.

 „Konkrétně ještě musíme vy-
naložit 1,8 mld. korun opro-
ti plánovaným 2,3 mld. Rozdíl 
500  miliónů korun si nenechá-
me, ačkoliv bychom mohli. K po-
dobným částkám dospěly státem 
zadané studie z let 2022 a 2023. 
Vláda schválila, že úspora bude 
předána ve formě pozemků, da-
ně a peněžního příspěvku. Hod-
nota pozemků byla pro příspě-
vek státu oceněna nezávislými 
znalci již v roce 2024, kdy si sa-
mostatný posudek vypracoval 
stát i my. Hodnota z obou po-
sudků se výrazně nelišila,“ uve-
dl generální ředitel těžebních 
společností ze skupiny Sev.en 
Česká energie Petr Lenc.

Na zahlazení následků těž-
by nečerpá Severní energetická 
žádné peníze z veřejných zdro-
jů, jedná se výhradně o peníze 
těžební společnosti. „I tak jsme 
se rozhodli naše prostředky, kte-
ré se vzhledem ke změně způso-
bu rekultivace a sanace schvá-
lené vládou ČR v území jádro-

vé zóny, tedy území se zapoje-
ním přirozené obnovy,  ušetřily, 
a které patří těžební společnos-
ti, věnovat státu, potažmo ob-
cím v našem sousedství. V této 
souvislosti je třeba odlišit úspo-
ru za již provedené rekultivace 
mezi roky 2016–2022 a úsporu 
za ušetřené práce v území jádro-
vé zóny, tedy v části, kde bude 
klasická rekultivace nahraze-
na sukcesí. Sečtením obou těch-
to částek, tedy úspory za odve-
denou práci na rekultivaci, kte-
ré se dohoda se státem o finanč-
ním daru netýká a úspory za 
zapojení přirozené obnovy, kte-
rou darujeme státu, dostáváme 
částku jedna miliardy korun. 
O tu nám povolil Obvodní báň-
ský úřad v Mostě snížit rezer-
vu na sanace a rekultivace,“ vy-
světlil Petr Lenc.  Nově zvolený 
způsob sanace a rekultivace lo-
mu ČSA odpovídá moderním 
přírodovědeckým a ekologic-
kým poznatkům a podporují 
ho příslušná vědecká pracovi-
ště, odborníci i ekologické or-
ganizace.

 (ink)

Území vytěženého lomu ČSA  
je připraveno k závěrečné etapě 

Na bývalého propuštěného manažera společnosti REKULTIVCE  
podává současné vedení společnosti trestní oznámení

 Informace o údajné manipulaci se sanací a rekultivací lomu pocházejí z velké míry od 
bývalého manažera společnosti Rekultivace, a.s. Tomáše Šolara. „V minulosti jsme ho 
propustili a vedli s ním soudní spor, ve kterém nám dal soud zapravdu. Nyní se objevi-
ly pro nás překvapivé informace o údajné korupci, podle kterých byl proces týkající se 
změn plánů sanací a rekultivací  lomu ČSA údajně ovlivňován a manipulován předse-
dou Obvodního báňského úřadu v Mostě Milošem Matzem. Zdůrazňujeme, že mělo jít 
o manipulace v neprospěch naší těžební společnosti. Předsedu Matze měl podle vyjád-
ření v médiích ovlivňovat právě někdejší manažer společnosti Rekultivace Tomáš Šolar. 
Vzhledem ke zveřejněným informacím v médiích provádíme vlastní interní šetření, na-
kolik byla soukromými zájmy bývalého manažera Tomáše Šolara poškozena společnost 
Rekultivace. A na  propuštěného manažera Šolara jsme podali trestní oznámení,“ uved-
la mluvčí skupiny Sev.en Česká energie Eva Maříková. 

MOST – Od července je zpřístupněná část lomu ČSA pro veřejnost 
a lidi vzali krajinu útokem.  Projít se místy, kde už v lomu ČSA skonči-
la těžba a na vlastní oči si prohlédnout, jak se území mění, je lákavá 
příležitost. Míří sem lidé ze všech koutů země, jako cíl odpoledních 
vycházek nebo cyklovyjížděk využívají cesty v lomu také místní. Jak 
se lidem místo líbí a jak vnímají krajinu, kde prostor dostala přede-
vším příroda, zjišťují na místě akademici z České zemědělské uni-
verzity v Praze.  Pomáhá jim při tom i virtuální realita.

Komu se do lomu 
nechce, pomůže 

aplikace 

Do dříve uzavřené části lo-
mu se lidé dostanou ze smě-
ru od Vysoké Pece. Na cestách 
najdou značení, kam až mo-
hou jít a kde už začíná aktivní 
lom a přístup je zakázán. Ide-
ální je přístup na kole. Pěší mu-
sí svá auta nechat na parkoviš-
tích ve Vysoké Peci, protože do 
lomu se autem nedostanou. Ko-
mu se do lomu nechce, může 
si ho prohlédnout díky aplika-
ci BIOSAFARI. „Máme zpětnou 
vazbu od návštěvníků lomu. Lí-
bí se jim nová krajina, část, která 
prošla rekultivací i ta, kterou ne-
cháváme přírodě. Vyptávají se na 
budoucí jezero, na to, co v úze-
mí žije. Také aplikace Biosafa-
ri se většinou lidem líbí. Zazna-
menali jsme návštěvníky ze Slo-
venska, Německa, Polska, Ra-
kouska. Nejvíce je samozřejmě 
těch místních, ale lidé, kteří při-
jeli do Krušných hor z jiných čás-

tí České republiky, si také do lo-
mu výlet udělali,“ uvádí mluvčí 
skupiny Seve.en Česká energie 
Eva Maříková. Také podle aka-
demiků mají lidé o lom zájem.   
„Monitorujeme dlouhodobě oži-
vení posttěžebních lokalit, studu-
jeme zejména ekologické vazby 
vzácných druhů a environmen-
tálních proměnných, komparu-
jeme plochy biotechnicky rekul-
tivované s územími, kde probí-
há samovolná obnova...a teď nás 
zajímají i postoje lidí,“ vysvětlila 
Markéta Hendrychová z Kated-
ry plánování krajiny a sídel Fa-
kulty životního prostředí České 
zemědělské univerzity.   

Odkud o tom víte?
Výzkumníky zajímá každá 

i zdánlivě nepodstatná informa-
ce, například odkud se o mož-
nosti navštívit lokalitu ČSA do-
zvěděli, odkud sem přicházejí 
a jaká je jejich motivace. „Zajímá 
nás, zda jsou z regionu, už jsme 
zaregistrovali návštěvníky z vý-

chodních Čech, stejně tak i pamět-
níky, kteří pocházeli ze zdejších 
zaniklých obcí,“ vysvětlila Marké-
ta Hendrychová. Podstatné jsou 
ale především informace, které 
se týkají proměn krajiny. „Chce-
me vědět, jak se dívají na klasic-
ké rekultivace i přirozenou obno-
vu krajiny. Svoje názory vyjad-
řují známkováním jako ve ško-
le. Přitom se snažíme i zjistit, co 
by se jim v krajině líbilo a samo-
zřejmě také, zda by se sem chtěli 
v budoucnu vrátit a za jakým úče-
lem,“ doplnila Markéta Hendry-
chová. Součástí výzkumu je i zjiš-
ťování, jaký počet lidí se v lokalitě 
ČSA vlastně pohybuje. Také pro-

to byl u jedné z veřejně přístup-
ných cest instalován teplotní čí-
tač počtu osob, který zazname-
nává průchody touto lokalitou. 

Green Mine  
ve virtuální realitě

Výzkumníci se snaží návštěv-
níky lokality ČSA zapojit i do 
výzkumu, na němž spolupracu-
jí v rámci strategického projek-
tu Green Mine a jehož součástí je 
i virtuální realita. 

Virtuální prostředí vytvořil 
tým Martina Špouly z Most Crea-
tive Space ve spolupráci s věd-
ci z ČZU. Shodují se na tom, že 

obrovskou výhodou moderních 
technologií je snadné cestová-
ní v čase i napříč krajinou. Zá-
jemci se ve virtuální realitě mo-
hou podívat na výsypku Obrán-
ců míru, kde se v rámci projek-
tu Green Mine chystá revitalizace 
nad rámec již provedené rekulti-
vace. Podobně je v tomto prostře-
dí možné si prohlédnout okolí ře-
ky Bíliny nedaleko průmyslového 
zázemí lokality ČSA, s jehož pře-
měnou projekt Green Mine rov-
něž počítá. Virtuální realita uka-
zuje pohled do minulosti, sou-
časný stav a situaci, jak by místo 
mohlo vypadat v budoucnu. Kro-
mě půlhodinové procházky vir-

tuální realitou se účastníci zapo-
jují i do dotazníkového šetření, 
kde mohou vyjádřit své názory 
na chystané, ale i již dokončené 
rekultivační a revitalizační pro-
jekty. Výzkumníky zajímají ná-
zory na všechny oblasti, kterých 
se obnova území týká, od terén-
ních úprav, přes vegetaci, vodní 
plochy a podobně. Také v tomto 
případě kromě hodnocení mo-
hou respondenti doplnit, co by 
v podobných územích přivíta-
li. Část výzkumu spojená s vir-
tuální realitou probíhá už od zá-
ří v Most Creative Space v mos-
tecké městské knihovně.    

 (ink)

Lom ČSA vzali v létě turisté útokem

O unikátní procházky v nevšedním prostředí  mají zájem nejen místní, ale i návštěvníci ze vzdálených měst republiky.

Podle posledních moderních přístupů dostává větší prostor po ukončení těžby příroda.
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Modrá krev
Ota žil jen s matkou, jeho 

rodiče nebyli nikdy manželé 
a s otcem se Ota nestýkal ani 
jako dítě. Přesto ho dobře znal. 
Matka dbala na to, aby o jeho 
otci často mluvila. Zdůrazňo-
vala mu, jak je výjimečný. Je-
ho předci patřili k české niž-
ší šlechtě. Ota měl podle jeho 
matky v žilách modrou šlech-
tickou krev. Říkala, že není ne-
manželské dítě v pra-
vém slova smyslu. To 
by nikdy nedovolila. 
S jeho otcem mě-
la tajný sňatek před 
svědky a Bohem. Ni-
koliv úřední, ale ta-
kový, aby dítě, které 
se ze vztahu pozdě-
ji narodilo, bylo pra-
vým a legálním dě-
dicem svého otce. 
Co na tom, že jeho 
otec ovlivněn a zma-
nipulován zbytkem rodiny sňa-
tek popřel a úřední obřad se ni-
kdy nekonal. Neměla nic v ru-
ce, co by ji opravňovalo vzná-
šet si nároky na rodové jméno 
či majetek pro syna. Jako dí-
tě věřil matce každé slovo a ot-
ce litoval. Představoval si, jak 
by jeho táta rád trávil čas s ním 
i s matkou a staral se o ně, ale 
jeho rodina mu to nedovolila. 
Později, když byl starší, už vě-
děl, že vše není, jak se mu mat-
ka snažila namluvit. Nemuse-
la by mít žádný papír o svatbě 
v ruce, aby v rodném listu dí-
těte byl uveden otec. A na jeho 
nárok na dědictví po otci také 
sňatek rodičů neměl žádný vliv. 
Už byl dospělý muž, když mu 
matka přiznala, že jeho otec 
tenkrát nebyl jediný její mile-
nec. Nechtěla proto žádné ofi-
ciální testy otcovství, ale vyin-
kasovala od všech potencionál-
ních otců štědré odstupné a po-
depsala dohodu, že si už žádné 
další nároky na jejich maje-
tek nebude dělat. A tak s Otou 
mohli žít bezstarostně a byli re-
lativně zajištění, i když matka 
nikdy moc nevydělávala. Přes-
to jedním z možných otců byl 
muž se starým rodokmenem 
a Ota by mohl skutečně mít 
v žilách modrou šlechtickou 
krev. Ta myšlenka se Otovi lí-
bila a rozhodl se, že si o rodu, 
ze kterého by mohl pocházet, 
zjistí co nejvíce. Malý šlechtic-
ký rod ze severu Čech. Vlivný 
v dobách Přemyslovců, pozdě-
ji po válce přišel o většinu ma-
jetku v Čechách. I tak ale rodi-
na patřila k té lépe situované 
a v sousedním Rakousku mě-
la stále významné nemovitos-
ti. Otova matka zemřela náh-
le po krátké nemoci a on zů-
stal sám. S ženami sice vzta-
hy udržoval, žádná ale nebyla 
dost dobrá, aby z ní udělal svou 
oficiální partnerku a ke vzta-
hu se veřejně přiznal. Měl po-
cit, že stojí stejně jako jeho otec 
vysoko nad obyčejnými lidmi. 
Přeci jen to historie jeho rodi-
ny dokazovala. Aby se o svém 
rodu dozvěděl co nejvíce, za-
čal číst kroniky, hledat histo-
rické prameny, procházel od-
borné knihovny, mluvil s histo-
riky. Až narazil na pověst, kte-
rá s jeho rodem souvisela. Bylo 
to vlastně takové rodové pro-
kletí. Nejstarší syn rodu se ne-
dožil více než třiceti let a umí-
ral bez dědiců. Rodové stat-
ky  nakonec zdědil mladší syn  
a jeho děti. Bylo to tak po mno-
ho generací, až nakonec jeden 
z předků našel způsob, jak smrt 
přelstít. V den třicátých naro-
zenin obětoval smrti mladou 
dívku. Těsně před tím, než ji 
vlastní rukou zabil, učinil z ní 
před bohem svou ženu a zasel 

do jejího lůna své sémě. Ota byl 
prvorozený syn svého otce. Je-
ho ostatní děti, které se naro-
dily až z řádného manželství, 
byly všechny mnohem mladší 
než on. Pokud to byla všechno 
pravda a on je skutečně nejstar-
ším synem a jeho otec stále žije, 
i když už dávno překročil tři-

cátý rok, určitě po-
stupoval stejně ja-
ko jeho předci. Aby 
si vše potvrdil, dal se 
do pátrání. Zjistil, že 
v době, kdy bylo je-
ho otci třicet let, ře-
šila policie nedale-
ko otcova bydliště 
vraždu mladé dívky. 
Šestnáctiletou stu-
dentku našli uškrce-
nou ležet na kame-
ni v lese. Před smrtí 

dívku vrah znásilnil. Případ té-
to vraždy nebyl nikdy vyřešen. 
Pro Otu to ale bylo jasné. A je-
ho třicátiny se blížily. Bylo mu 
jasné, že když neudělá to, co je-
ho otec a před ním jeho otec, 
více než třiceti let se nedožije. 
A tak začal plánovat. Připravil 
se přesně podle toho, co se mo-
hl dozvědět o té vraždě tenkrát 
před lety. Stejné místo. Stačí jen 
najít vhodnou oběť a dívku do 
lesa dopravit. Tam už si s ní po-
radí. Musela být panna, a tak se 
rozhodl hledat mezi mladými 
studentkami gymnázia. Spolé-
hal se na to, že inteligentní dív-
ky před tělesnými radostmi da-
jí přednost vzdělání. Vybral si 
dívku, která nijak výrazně ne-
vynikala svou krásou. Aby měl 
jistotu, že nebude muset celý 
obřad opakovat. Několik dnů ji 
sledoval. Příležitost se mu na-
skytla, když se dívka vracela 
večer z tréninku házené. Pro-
cházela lesíkem mezi hřištěm 
a parkovištěm. Jedinou ranou ji 
omráčil, když prošla kolem něj. 
Drobnou dívku snadno vzal do 
náručí a odnesl ji do kufru své-
ho auta zaparkovaného na kra-
ji lesíka. Byl si jistý, že je nikdo 
neviděl. Dívku spoutal a do úst 
jí dal roubík. Když z místa od-
jížděl, nerozsvítil světla. Až na 
silnici. Nevěděl, že na dívku na 
parkovišti čeká její matka, aby 
svou dceru z tréninku odvezla. 
Už po dvaceti minutách mar-
ného čekání se žena vypravila 
dceru hledat na hřiště. Za další 
hodinu, kdy ji sama hledala po 
okolí, ohlásila její zmizení poli-
cii. Ota dívku zatím odvezl do 
lesa na místo, které si před tím 
připravil. Zapálil svíčky, dívka 
se probrala z bezvědomí a sna-
žila se dostat z pout. Ruce jí ne-
chal spoutané, roubík v ústech, 
jen provaz z nohou odstranil. 
Musel udělat, co je nezbytné. 
Když dívku znásilnil, omotal jí 
provaz kolem krku a uškrtil ji. 
Pak ji nechal ležet na kameni 
a odjel domů. Hned druhý den 
ráno jel za svým otcem. Nikdy 
s ním nemluvil, ale měl pocit, 
jako by ho dobře znal. Star-
ší muž ho přijal v kanceláři své 
firmy. Nechápal, co od něj ten 
mladý muž chce. Poslouchal 
jeho vyprávění s rostoucí neli-
bostí. Vzpomněl si na svou mi-
lenku, které zaplatil hodně pe-
něz, aby  mu dala pokoj. A teď 
tady ten chlap sedí a dělá si ná-
roky na jeho jméno. Když za-
čal muž vyprávět o rodovém 
prokletí a o vraždě, kterou měl 
spáchat tenkrát on, už byl roz-
zlobený. Nechtěl se s tím bláz-
nem dál bavit. Když ale muž 
nakonec řekl, že on v noci pro-
vedl to stejné, pochopil, s kým 
má co do činění. A přivolal po-
licii.                                          (pur)

soudničkaPrimář mostecké psychiatrie Jakub Albrecht
získal Cenu hejtmana Ústeckého kraje

MOST – Primář psychiatrického 
oddělení Nemocnice Most Kraj-
ské zdravotní  Jakub Albrecht  
získal Cenu hejtmana Ústecké-
ho kraje za rok 2024 v kategorii 
Zdravotnictví a záchrana života. 

Jakub Albrecht získal oceně-
ní za to, že  významně posou-
vá dostupnost a kvalitu psychi-
atrické péče v Ústeckém kra-
ji. „Toto ocenění získávají speci-
alisté z Krajské zdravotní často. 
Za jejich přístup k pacientům, 
podpořený špičkovým zvládnu-
tím své odbornosti, inovativní-
mi přístupy, a především cílevě-
domou prací pro druhé si to za-
slouží. Pan doktor Albrecht se 
stal v Ústeckém kraji předním 
iniciátorem změn při naplňo-
vání reformy psychiatrické pé-
če a jsem přesvědčen, že v tomto 
směru ještě mnoho dokáže,“ ře-
kl hejtman Ústeckého kraje Ri-
chard Brabec.

„Společně s mými kolegy 
na obou pracovištích, na kli-
nice v Masarykově nemocni-
ci v Ústí nad Labem a oddělení 
v mostecké nemocnici, se snaží-
me o zajištění dostupné kvalit-
ní psychiatrické péče pro paci-
enty v regionu. Koncept psychi-
atrie v současné době není o za-
vírání pacientů do uzavřených 
kobek nebo obrovských areálů, 
je to o návratu péče do komuni-
ty pacienta. Výsledkem by mě-
lo být, že pacient může opět žít 
plnohodnotný život a fungovat. 
Ukazuje se, že neuropsychiatric-
ké poruchy jsou nejnákladněj-
ší jak na léčbu, tak na nepřímé 
náklady, proto teď musíme hod-
ně investovat, aby se nám to za-
čalo v dlouhodobém horizontu 
vracet. Ocenění hejtmana Ústec-
kého kraje si velmi vážím. Beru 
je i jako potvrzení toho, že ces-
ta, na kterou jsme se vydali, je 
správná,“ uvedl Jakub  Albrecht.

V únoru 2022 nastoupil Ja-
kub Albrecht jako renomova-
ný odborník na pozici primáře 
Psychiatrického oddělení Ne-
mocnice Most s úkolem obno-
vit jeho činnost. Pod jeho vede-
ním se v krátkém čase podaři-
lo obnovit konziliární službu 
pro všechna oddělení a psy-
chiatrické oddělení brzy zača-
lo poskytovat také ambulant-
ní péči. V mostecké nemocni-
ci zřídil Neurostimulační cent-
rum, které je v rámci Ústeckého 
kraje unikátním specializova-
ným pracovištěm, využívajícím 
magnetickou nebo elektrickou 
stimulaci. Úspěšně je využívají 
nejen pacienti s duševními po-
ruchami, ale i pacienti se soma-
tickými diagnózami. Současně 
probíhá výzkum těchto tzv. bio-
logických modalit v psychiatrii 
a na neuropsychiatrickém po-

mezí v rámci celé Krajské zdra-
votní. 

V květnu 2023 byl  jmeno-
ván přednostou nově ustanove-
né Psychiatrické kliniky, společ-
ného pracoviště Fakulty zdra-
votnických studií Univerzity J. 
E. Purkyně a ústecké Masary-
kovy nemocnice. Obě psychiat-
rická pracoviště, ústecká klinika 
a mostecké oddělení, úzce spo-
lupracují. V únoru 2024 se po-
dařilo ve spolupráci s neurolo-
gickým oddělením v Nemoc-
nici Most, díky rekonstrukci 
tamního lůžkového fondu, roz-
šířit možnosti léčby pacientů. 
Vznikla takzvaná sdílená neu-
ropsychiatrická lůžka. Díky to-
muto kroku se pacienti z celého 
Ústeckého kraje dostali k nej-
modernější psychiatrické léč-
bě metodami neinvazivní moz-
kové stimulace. Významný po-

čin znamenající rozšíření služeb 
v segmentu klinické psychiatrie 
a jejího zázemí v Ústeckém kra-
ji si připsal Jakub Albrecht a je-
ho tým v březnu 2024. Bylo jím 
otevření ambulance dětské a do-
rostové psychiatrie a adiktologie 
pro mladistvé i dospělé v Ne-
mocnici Litoměřice jako deta-
šovaného pracoviště ústecké kli-
niky. Šlo o krok o to cennější, že 
přišel v době, kdy je zdravotní 
péče v oboru dlouhodobě per-
sonálně poddimenzovaná a po-
čet pacientů v posledních letech 
výrazně narostl. 

Cena hejtmana vyznamená-
vá vynikající občanské zásluhy 
o rozvoj kraje, hrdinské a jiné 
výjimečné činy. Uděluje se v pě-
ti kategoriích. Laureáti letos ob-
drželi od Ústeckého kraje také 
odměnu ve výši 50 tis. Kč. 

(nov)

Jakub Albrecht získal ocenění za to, že  významně posouvá dostupnost a kvalitu psychiatrické péče v Ústec-
kém kraji.

Lékaři provedli unikátní operaci kojence 
ÚSTECKÝ KRAJ - Unikátní ope-
race kojence proběhla v Ma-
sarykově nemocnici v Ústí nad 
Labem. Kojenec byl postižený 
poporodní parézou horní kon-
četiny způsobené  při porodu. 
Složitý, mnohahodinový chirur-
gický zákrok vedl primář oddě-
lení rekonstrukční a plastické 
chirurgie Ivan Humhej. Výkon 
spočíval v rekonstrukci poško-
zené nervové pleteně pomocí 
nervových štěpů odebraných 
z lýtek dítěte.

Operace šestiměsíčního 
chlapce, která proběhla  úspěš-
ně, patří mezi vysoce speciali-
zované výkony vyžadující mo-
derní technologické vybave-
ní a multidisciplinární tým od-
borníků. Poranění brachiálního 
plexu představuje závažný stav, 
který může výrazně ovlivnit 
hybnost i vývoj horní končeti-
ny a v těžkých případech vede 
až k celoživotní invaliditě. Dí-
ky pečlivě načasované a odbor-
ně provedené rekonstrukci se 
tak ústeckému týmu podařilo 
výrazně zvýšit šance na obnovu 
funkce postižené končetiny ko-
jence a zlepšit jeho prognózu do 
budoucna.

„Na operace k nám přichá-
zejí děti ve věku od čtyř do šes-
ti měsíců. Velkou výhodou ústec-
ké nemocnice je, že jsme dokáza-
li vytvořit multioborový tým, kde 
spolupracují specialisté z různých 
oblastí – nejen neurochirurgie, 
ale také plastické chirurgie, orto-

pedie a chirurgie ruky. Díky to-
mu můžeme pacienty posuzovat 
jako tým a společně navrhovat 
co nejvhodnější léčbu prizma-
tem jednotlivých specializací,“-
vysvětlil  Ivan Humhej.

„Během porodu se Matěj za-
sekl o ramínka a lékaři ho muse-
li rychle vytáhnout. Při tom do-
šlo k poškození svalů a nervů na 
pravé straně a ruka zůstala ne-
pohyblivá. Ze začátku jsme mě-
li z navrhovaného výkonu obrov-

ský strach, ale pan primář nám 
všechno pečlivě vysvětlil, doká-
zal nás uklidnit a my jsme se roz-
hodli pro operaci. Nyní nás čeká 
dlouholetá rehabilitace a cviče-
ní. Věříme, že syn bude mít ru-
ku funkční,“ popsala příběh ma-
minka malého Matěje.

Masarykova nemocnice Kraj-
ské zdravotní je jedním ze 
dvou specializovaných praco-
višť v České republice, kde se re-
konstrukce brachiálního ple-

xu u kojenců provádějí. Ročně 
se uskuteční přibližně jen pat-
náct takových zákroků u pa-
cientů z tuzemska i Slovenska. 
Tým primáře Humheje uskuteč-
ní kolem pěti takových rekon-
strukčních operací za rok. Ma-
sarykova nemocnice v Ústí nad 
Labem tím nabízí komplexní 
a multidisciplinární péči, která 
je v rámci České republiky jedi-
nečná.

(nov)

Ivan Humhej během unikátní operace  šestiměsíčního Matěje.
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Mezibořské technické služby  
zaměstnává příprava na zimu 

MEZIBOŘÍ – První mrazivé noci připomněly blížící se zimu. Meziboř-
ské technické služby jsou na zimní období připraveny. 

Hlavní starostí pracovníků 
mezibořských technických slu-
žeb je příprava techniky na zim-
ní období. „Pro tuto sezónu ne-
bylo potřeba žádné nové vybave-
ní. Technika, kterou v  současné 
době disponujeme, je pro potře-

by Meziboří dostačující. Nutné 
bude během zimního období do-
koupit posypový materiál. Při-
pravenu máme zhruba polovinu 
toho, co potřebujeme. Každoroč-
ně ale druhou polovinu dokupu-
jeme až v průběhu zimy,“ vysvět-

lil vedoucí technických služeb 
Julius Šabler. 

Podzimní období je také ide-
ální pro výsadbu stromů. V Me-
ziboří jich letos přibylo pade-
sát. Typickou podzimní prací je 
foukání spadaného listí. „Podíle-
li jsme  se na rekonstrukci elek-
troinstalace v  objektu Městské-
ho úřadu Meziboří. Naši pracov-

níci také opravili schodiště v úse-
ku Podloubí – Okružní, Mírová 
a upravili povrchy v  zahrádkář-
ské kolonii od ulice Pod lesem,“ 
doplnil vedoucí technických 
služeb. Také během září zajišťo-
vali pracovníci technických slu-
žeb provoz atrakce Tubing na 
mezibořské sjezdovce. 

(nov)

Objev mamutů nově na webu
ÚSTECKÝ KRAJ - Archeologický objev v ústecké části Bukov, který 
patří k nejvýznamnějším paleolitickým nalezištím ve střední Evro-
pě, se dočkal digitální prezentace. 

Webová stránka www.ma-
mutiusti.cz nabízí ucelený po-
hled na lokalitu, jejíž nálezové 
bohatství přináší svědectví o ži-
votě lovců mamutů na sklonku 
doby ledové. Webová stránka je 
věnována nalezišti, na kterém 
se v roce 2024 podařilo odkrýt 
kosterní pozůstatky minimálně 
devatenácti mamutů srstnatých 
a dalších pleistocenních zvířat, 
srstnatých nosorožců, sobů, ko-
ní, ale i kamenné nástroje a oh-
niště, což tvoří unikátní archeo-

logické naleziště ze starší doby 
kamenné. „Tento nález je výji-
mečný nejen svým rozsahem, ale 
i zachovalostí. Je to okno do mi-
nulosti, které nám umožňuje po-
chopit, jak lidé a zvířata žili v do-
bě, kdy klima i krajina vypada-
ly zcela jinak. Díky nové webové 
stránce můžeme tento fascinující 
příběh sdílet s celou veřejností,“ 
uvedl hejtman Ústeckého kraje 
Richard Brabec.

Součástí webu je interaktiv-
ní 3D model naleziště, který ná-

vštěvníkům umožní prozkou-
mat odkryté plochy, přiblížit si 
jednotlivé nálezy, jako jsou ma-
mutí kly, kosterní pozůstatky, 
ohniště nebo kamenné nástro-
je. Nechybí fotogalerie, infor-
mace o samotném výzkumu ani 
popis života v paleolitu. „Naším 
cílem bylo vytvořit nejen digitál-
ní archiv výzkumu, ale i přístup-
né a atraktivní prostředí pro ve-
řejnost. Vznikl tak moderní ná-
stroj, který propojuje vědu s po-
pularizací a vzděláváním,“ uvedl 
ředitel Ústavu archeologické pa-
mátkové péče severozápadních 
Čech jako zástupce výzkumné-
ho týmu Petr Lissek.            (nov)

Web je už nyní přístupný na  www.mamutiusti.cz a www.slonivkozichu.cz.

Jak to bývalo
za císaře pána

LITVÍNOV - Umí Češi politiku? A umí to politici s Čechy? To a mnoho 
dalšího se dozvíte 14. listopadu od 14.30 hodin v městské knihovně 

O tom, proč Rakousku zase tak ouzko nebylo  a proč byli Če-
ši před ním i po něm, bude přednášet Adam Vidner. Povypráví  ta-
ké o vzniku národní politiky, vídeňském parlamentu, proklamacích 
a fackování, od trucování po rozbíjení. Místo si rezervujte na hra-
binska@knihovna-litvinov.cz, vstupné je 60 Kč, pro registrované 
čtenáři 40 Kč.                                                                                   (nov)
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Odkaz mýdla s jelenem ve filmu
Slavná rodina z Ústeckého kraje se dočkala rehabilitace

ÚSTECKÝ KRAJ - Do českých kin vstoupí 30. ledna celovečerní filmo-
vý dokument Království mýdlových bublin. Snímek  přináší Rehabi-
litaci jména Schicht – slavné a po roce 1945 opomíjené průmyslnic-
ké rodiny z Ústí nad Labem.

Film připomene kultur-
ní i hospodářský přínos rodi-
ny Schichtů městu Ústí nad La-
bem i celému regionu. „Jméno 
Schicht v minulosti rezonovalo 
stejně silně jako Baťa nebo Ško-
da. Tento film je nejen kulturní 
událostí, ale i důležitým krokem 
k navrácení zaslouženého uznání 
rodině, která se nesmazatelně za-
psala do historie města a celého 
Ústeckého kraje. Chtěl bych, aby 
si lidé v našem kraji znovu připo-
mněli, že Schicht nebyl jen znač-
ka na obalu mýdla. Byl to příběh 
pokroku, odpovědnosti a odva-
hy, který má co říct i dnešní ge-
neraci,“  uvedl hejtman Ústec-
kého kraje Richard Brabec. „Tě-
ší nás, že se nám postupně růz-
nými popularizačními projekty 
podařilo potomky rodiny Schich-
tů přesvědčit, že si odkazu jejich 
rodu skutečně vážíme. Dokonce 
se odhodlali vrátit se do ,rodné-
ho‘ Ústí, kde, jak ostatně prozra-
dí film, zakoupili zchátralou vi-
lu svých předků, již plánují vy-
užít k  dobročinnosti,“zdůraznil 
ústecký historik a senátor Mar-
tin Krsek, který je také spoluau-
torem námětu filmu Království 
mýdlových bublin.  

Film je příběhem značky Mý-
dlo s  jelenem a podnikatelské-
ho rodu Schichtů, kteří za tři ge-
nerace v Ústí nad Labem vybu-
dovali drogisticko-potravinář-
ské impérium, jež napomohlo 
rozvoji města a celého regionu. 
Příběhem jejich potomků, kteří 
hledají své kořeny, vztah k měs-
tu, ve kterém nikdo z  nich ne-
žije a přesto zde společně za-
koupili novobarokní vilu svých 
předků. Film je o česko-němec-
ké historii v ústeckém regionu, 
připomene průmyslový rozvoj 
a předválečné česko-německé 
soužití. „Jméno podnikatelského 
rodu Schichtů neprávem upadlo 
v  zapomnění, ráda bych, aby 
můj film přispěl k jeho návratu 
do širšího povědomí české spo-
lečnosti,“  doplnila režisérka fil-
mu Taťána Marková. „Příběh ro-
diny Schichtů je pevnou součástí 
identity Ústí nad Labem. Byli to 
lidé, kteří dokázali spojit podni-
kání s odpovědností a vizí. Jsem 
rád, že se jejich jméno vrací do-
mů. Ne jako vzpomínka, ale jako 
inspirace, že v našem městě může 
vzniknout a růst něco, co má svě-
tový přesah,“ řekl primátor měs-
ta Petr Nedvědický.            (nov)

Film Království mýdlových bublin je příběhem značky Mýdlo s jelenem 
a podnikatelského rodu Schichtů, kteří za tři generace v Ústí nad Labem 
vybudovali drogisticko-potravinářské impérium.

Hejtman předal Ceny Ústeckého kraje
ÚSTECKÝ KRAJ – Hejtman Ústeckého kraje ocenil výjimečné osob-
nosti, které svou činností přispívají k rozvoji a dobrému jménu Ús-
teckého kraje. 

Ocenění v rámci 14. ročníku 
Ceny hejtmana Ústeckého kra-
je převzali čtyři muži a dvě že-
ny. „Každý z letošních oceněných 
je osobnost, která svou dlouho-
dobou prací, nasazením nebo 
mimořádným činem významně 
ovlivnila život lidí v našem regi-
onu. Jsou to inspirativní příběhy, 
které si zaslouží nejen naši úctu, 
ale i veřejné uznání,“ uvedl hejt-
man Richard Brabec, který ceny 
předal společně s ředitelkou Pu-
blic Affairs Skupiny ČEZ Zuza-
nou Krejčiříkovou. Ocenění se 
udělují v šesti kategoriích –  re-
gionální rozvoj, sociální oblast, 
zdravotnictví včetně záchrany 
lidského života, věda, výzkum 
a vzdělávání, kultura a sport. 
Každý z oceněných obdržel fi-
nanční dar 50 tis. Kč, který po-
skytl generální partner ocenění 
– Nadace ČEZ.

Regionální rozvoj -  Marcel 
Hrubý za více než 30 let práce 
na záchraně sakrálních a kultur-
ních památek v okolí České Ka-
menice. Díky jeho úsilí se poda-
řilo zachránit 13 kostelů, farní 
budovy a další objekty duchov-
ního i historického významu.

Sociální oblast - Alena Töl-
gová, dlouholetá ředitelka Soci-
álních služeb Chomutov. Pod je-
jím vedením se organizace roz-
rostla na klíčového poskytova-
tele péče pro seniory, osoby se 
zdravotním postižením a další 
potřebné skupiny obyvatel.

Zdravotnictví a záchrana 
života - Jakub Albrecht, před-
nosta Psychiatrické kliniky 
FZS UJEP a primář v Nemoc-
nici Most. Jeho koncepční prá-
ce významně posouvá dostup-
nost a kvalitu psychiatrické pé-
če v kraji.

Věda, výzkum a vzdělávání 
- Rudolf Sochor, ředitel Střed-
ní lesnické školy a SOŠ Šluknov. 
Díky jeho vedení se škola stala 
uznávaným vzdělávacím cent-
rem a pilířem regionální stabili-
ty a komunitního života.

Kultura - Václav Hanč, hu-
dební pedagog a zakladatel 
chlapeckého pěveckého sbo-

ru Páni kluci, který reprezentuje 
kraj doma i v zahraničí. Je také 
duchovním otcem festivalu  Li-
toměřická notička.

Sport - Jitka Legatová, bývalá 
špičková kanoistka, která se ny-
ní se svým manželem věnuje vý-
chově sportující mládeže v od-
dílu kanoistiky v Chomutově. 

(nov)

Laureáti Ceny hejtmana za rok 2024 s hejtmanem Richardem Brabcem

Vědkyně – studentka slaví bezprecedentní úspěch
ÚSTECKÝ KRAJ - Na bezprecedentní úspěch dosáhla mimořádně 
nadaná maturantka lovosického gymnázia Zdeňka Olšovcová. Kva-
lifikovala se do mezinárodní soutěže pro středoškoláky s názvem 
„Beijing Youth Science Creation Competition“, která se uskuteční na 
jaře 2026 v čínském Pekingu.

Zdeňka se při výzkumu v ná-
rodním finále v rámci prestižní 
Středoškolské odborné činnosti 
prezentovala v oblasti moleku-
lární biologie s odbornou pra-
cí „Sledování imunitní odpově-
di u transgenního miniprasečí-
ho modelu Huntingtonovy ne-
moci“.  

Pod záštitou Českého sva-
zu vědeckotechnických společ-
ností se nyní třicítka oslove-
ných finalistů z celé republiky 
sešla na pardubické univerzi-
tě, aby zde odborná akademic-
ká porota debatovala s jednotli-
vými mladými vědci a následně 
vybrala ty nejlepší z různých ob-

lastí přírodních věd pro násled-
nou reprezentaci při vědeckých 
soutěžních a přehlídkových ak-
cích ve světe. Vedle zmíněného 
Pekingu to bude například také 
v USA, Švýcarsku, Německu či 
Tchaj-wanu. Právě čínská sou-
těž patří mezi ty nejprestižnější.

Co je transgenní 
miniprasečí model

Jde o geneticky upravené  mi-
niprasátko, kterému byl vložen 
lidský gen spojený s Hunting-
tonovou nemocí. Takové zvíře 
slouží jako model pro studium 
nemoci, protože u něj vznika-

jí podobné příznaky jako u lidí. 
Huntingtonova nemoc je dědič-
né neurodegenerativní onemoc-
nění způsobené mutací v genu 
HTT, které vede k postupnému 
odumírání neuronů v mozku 

a zhoršování pohybu, myšlení 
a chování. Cílem výzkumu je vy-
víjet možné léčby, které by moh-
ly ovlivnit imunitní odpověď, 
a tím zpomalit nebo zmírnit ne-
moc.                                      (nov)

Stromem roku 
je Oldřichův dub

ÚSTECKÝ KRAJ – Vítězným stromem  
roku 2025 se ve stejnojmenné ce-
lostátní anketě stal Oldřichův dub 
z Peruce na Ústecku.  

Oldřichův dub se díky svému ví-
tězství dočká arboristického ošetření 
a bude reprezentovat Českou repub-
liku v evropském kole ankety. Pat-
ří k  nejznámějším  památným stro-
mům  Česka.  Podle wikipedie jeho 
dutinu v minulosti opakovaně vypá-
lili vandalové, ale strom požár pře-
žil. Dub pomalu dožívá, přičemž je-
ho věk 1000 let se většinou udává na 
základě pověsti. 

Oldřichův dub je spojený s  čes-
kými dějinami, neboť se objevuje již 
v Dalimilově kronice. Podle pověsti 
zde potkal  přemyslovský kníže Oldřich Boženu, kterou si poté vzal 
za ženu, a z jejich nelegitimního svazku se narodil  jediný syn, poz-
dější kníže Břetislav I.Některé verze pověsti uvádějí, že Božena byla 
zadaná a po odchodu s Oldřichem se její opuštěný milenec – či snad 
manžel – na dubu oběsil.                                                                (dub)

Stromem roku 2025 se stal 
legendární Oldřichův dub 
z Ústeckého kraje.

Nadaná studentka Zdeňka Olšovcová.
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MOST - Území lomu ČSA čeká rozsáhlá přeměna, a to nejen z po-
hledu životního prostředí a tvorby krajiny, ale také v kontextu no-
vých možností hospodářského využití, které dá novou ekonomic-
kou perspektivu Mostecku. Snahou Skupiny Sev.en Česká energie 
je zapojit do plánování změn i veřejnost včetně dětí, pro něž je 
lom i jeho rekultivace živou učebnou. Proto byl lom ČSA jako živá 
učebna zpřístupněn i žákům a studentům regionálních škol.

Proměnit území lomu ČSA v místo pro život i práci obyvatel si 
klade za cíl projekt Green Mine. Tento strategický transformač-
ní projekt financuje Operační program Spravedlivá transforma-
ce spolu se Skupinou Sev.en Česká energie. Právě Sev.en s partne-
ry zve odborníky i veřejnost k diskusi o budoucí podobě a přemě-
ně celého území. Proto byl lom ČSA jako živá učebna zpřístupněn 
i žákům a studentům regionálních škol v sérii vzdělávacích te-
rénních kurzů, na jejichž realizaci spolupracuje Sev.en s VUHU, 
a.s. Most a Hospodářskou a sociální radou Ústeckého kraje. „Tím, 
kdo bude jednou území po těžbě aktivně využívat, jsou dnešní dě-
ti, které ho po nás převezmou. Proto se jim snažíme celý proces těž-
by a následné obnovy krajiny vysvětlit, a ukázat tak i nový rozvo-
jový potenciál Mostecka. Těší nás obrovský zájem škol o toto téma 
i reakce prvních skupin žáků ze 7. a 14. Základní školy v Mostě, kte-
ří vzdělávací kurzy absolvovali“, vysvětluje Pavel Farkač, vedoucí 
rozvojových projektů ze Skupiny Sev.en.

„Žáci se aktivně zapojují do úkolů, prostřednictvím nichž se učí 
porozumět například tomu, jak fungují obnovitelné zdroje, ukládá-
ní energie, jak se mění krajina, proč je důležitá ochrana vody nebo 
jak lze snižovat ekologickou stopu a podobně. Do vzdělávání jsme 
zapojili i nové technologie včetně virtuální reality. Nenahraditel-
ným zážitkem je prohlídka samotného lomu“, vysvětlila Hana Ma-
tějková, lektorka VÚHU a.s. „Vzdělávacími programy v projektu 
Green Mine projde v příštích letech na tisíc žáků a studentů škol 
z Ústeckého kraje. Doufám, že někteří z nich se stanou v budouc-
nu těmi, kdo budou území po těžbě dále rozvíjet i profesně,“ dopl-
nil Pavel Farkač.                                                                                  (ink)

Lom ČSA jako živá učebna 
Do plánování změn se zapojují i školy

Pro školní rok 2025/2026 bylo vypsáno 20 termínů vzdělávacích kurzů, aktuál-
ně je zaregistrováno 11 škol z okresů Most a Chomutov. Každý z kurzů je pro 28 
dětí. Do konce školního roku 2025/2026 jsou již všechny termíny plně obsaze-
né. Další registrace škol bude možná opět v roce 2026.

Projekt Green Mine nabízí školám zdarma celkem tři výukové pro-
gramy zaměřené na environmentální a energetickou gramotnost: 

1. Lom ČSA
inovativní řešení energetických zdrojů – pro 1. a 2. ročník SŠ

2. Energie budoucnosti
pro žáky 2. stupně ZŠ

3. Rekultivace krajiny – „Život jednoho lomu”
pro žáky 6. až 9. ročníků ZŠ, 1. a 2. ročníků SŠ

Projekt Green Mine – celková revitalizace a resocializace lomu ČSA je spo-
lufinancován Evropskou unií z Operačního programu Spravedlivá trans-
formace. Registrační číslo projektu: CZ.10.02.01/00/24_048/0000375
Nositel projektu: Sev.en Inntech a.s.
Partneři projektu: VUHU, Hospodářská a sociální rada Ústeckého kraje, Česká země-
dělská univerzita v Praze, Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, Vy-
soká škola chemicko-technologická v Praze a Výzkumný ústav pro krajinu.

Žáci 9.A měli možnost navštívit velkolom ČSA v rámci projektu 
Green Mine Výzkumného ústavu hnědého uhlí. Porovnali 
původní krajinu s rekultivovanou, vytvořili vlastní projekt 
rekultivace a prošli se samotným velkolomem ČSA.

Žáci se zapojují do úkolů, prostřednictvím nichž se učí 
porozumět například tomu, jak fungují obnovitelné zdroje, 
ukládání energie a  jak se mění krajina.

Nenahraditelným zážitkem je prohlídka samotného lomu.

Do vzdělávání  žáků a 
studentů organizátoři 
zapojují i nové 
technologie včetně 
virtuální reality.


